



Stankovics és kiadóival: Cluj, Str.

Dl. Ranasetter Robert Budapest Diszter 2 I.e

KELET

ZSIDÓ POLITIKAI NAPILAP

Bérmunkások leveleit nem fogadjuk el. Kéziratok megőrzését és visszaküldését nem vállaljuk. Főszerkesztő: dr. Marton Ernő. Felelős szerkesztő: János Ferenc. Bucuresti szerkesztő: E. H. Szegi Ernő, Strada Cobalcescu 52. Péntek, 1936. február 7. 569. EV. SEVAT 14 XIX. EVF. 30 SZAM

A davosi mecénylet

Davosban, a tüdőbetegek városában revolver dördült el egy Frankfurter nevű zsidó diák kezében, amelynek golyói azonnal kioltották Gusloff svájci náci-vezér életét. Ennek a gyilkos revolvernek dördülése nem visszhangozta, mert nem visszhangozhatja a világ, de különösképpen a német-országi zsidóság helyeslését.

Sőt ellenkezőleg: egész erkölcsi felfogásunk és egész világszemléletünk visszabozzad a politikai merényleteknek még a gondolatától is. Felfogásunk szerint senkinek sincs joga itélőbíróknak feltüntetni magát s szemünkben a gyilkosságot szemérméle politikai meggyőződés sem menhetheti.

Racionalista gondolkodásunk szerint a terrorral szemben alkalmazott terror csak fokozza a diktatúrát, a kalózaralmak emberellenes nyomását, amit máris igazolnak a németországi zsidókkal szemben alkalmazott represszáliák, így elsősorban a zsidó kultúr-egyesületek működésének felfüggesztése.

A zsidóság történelmében mindenkoron elszigetelt jelenség és pusztán egyéni akciónak tekintendő megnyilvánulás volt a politikai gyilkosság. Elszigetelt jelenség volt és az is marad, annak ellenére, hogy a zsidósággal szemben alkalmazott üldözések, jogfosztások, meggyötörtetések lélektanilag talán érthetővé tennék a megtorlásnak ezt a módját.

Schwartzbarth golyóját, mely az ukránai hullágvészár életét kioltotta, éppugy egyéni beállítottság, egyéni egzaltáció szabadtította el, mint a Frankfurterét.

Schwartzbarthot a párizsi bíróság felmentette, a svájci bíróság majd ítélni fog Frankfurter felett is. Meg fogja vizsgálni tetteinek lélektani rugóit, a tett mögött meghúzódó szándékok összességét, esetleg a tette idegialapját is.

Nyugodtan megbízhatunk a svájci bíróság ítéletének pártatlanságában, mely demokratikus és emberi szellemét a „Cion bícséinek jegyzőkönyve” fölötti perben teljes mértékben bebizonyította.

Amikor azonban egyfelől mélyen elítéljük Frankfurter tettet, másfelől annak büntető-jogi elbírástát a svájci bíróságra bizzuk, nem zárható ki el néhány olyan kínálózó szempont felsorolása elől, melyek Frankfurter eléggé el nem ítélhető tettének lélektani hátterét annál élesebben világítják meg.

Mindenekelőtt annak a felfogásnak lehetősége sem bizonyítható egyelőre, hogy vajjon Frankfurter tette mögött nem húzódik-e meg a német Gestapo — Van der Lubbe-szerű — előre kitervezett provokációja, mely a végzetes tett elindításával akarja igazolni újabb borzalmas atakját a németországi zsidóság ellen?

Feltételek ez csupán, de ismerve a német politikai rendőrség módszereit, a felleves könnyen válnak tények szövevényévé.

Frankfurter végzetes tetteinek elbírálatánál az sem elhanyagolandó szempont, hogy ez az egzaltált fiatalember jogosítvány e-edeti, ahol a politikai merényletek nagy mültra tekintetnek viszza s ahol az utasitik politikai módszere — mint a marseillesi merénylet bizonyítja — valóságai iskolát csinált.

A dörög, a valóban lényeges lélektani hátterét azonban a Harmadik Birodalom politikai gyakorlatára szolgáltatja Frankfurter véres tette. E nélkül a zsidó diák tette egy veszedelmes davad tette volna csak, amelynek egyetemes megto lása az akasztófa lenne.

Am azok, akik a brutális cselekedet mögött nemcsak egy egzaltált fiatalember gesztusát, hanem egy végig sértett és megalázott fajta gyermekének géméyes élményeit és retentő tapasztalatait is hajlandók észrevenni — azokban ez a gyilkosság a hasonló élmények és tapasztalatok háborzongató gazdagságát idézi fel.

Azok a hitlerista felhőrdülések mögött, mely okzati érthetően árad a svájci gyilkos felé ama felhőrdülések alkalmát fogják felsorakoztatni, melyeket a civilizált közvélemény eu ópaizsra anélkül lobbantott a Harmadik Birodalom szemére, hogy megfelelő elégtételt, magyarázatot, vagy megőrlást kapott volna. Mert ugyan ki tartotta, vagy ki fogja megtorolni a németországi koncentrációs táborok zsidó és nemzsidó áldozatainak halálordítá-sait, kln,ilítve kiket keressük Theodor Lessing, e nemes zsidó gondolkodó kiontott vé-rét, kit és kiket tegyünk felelőssé a lengyel-országi progromokért, a nürnbergi törvénye-

Maniu távolmaradása miatt elhalasztották a devai nagygyűlést

Kiújult a régi konfliktus Maniu és a pártvezetőség között. A pártvezetőség cáfolja, hogy Mihache tiltotta volna meg Maniunak devai beszéde megtartását

Bucuresti, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Ujabb politikai szenzációja van Románia életének, melyet ezuttal a nacionalcaranista pártban dúló ellentétek robbantottak ki. Ismeretes, hogy az időszaki választások előtt február 9-én kellett volna lezajlania Devan a párt nagy választási propaganda gyűlésének, amelyre harmincezer parasztot akartak a megyeszékhelyre fevonultatni. A gyűlésnek szenzációja lett volna Maniu Gyula beszéde, aki már hosszabb ideje nem szerepelt a nyilvánosság előtt és devai beszédében ismerette volna a jelenlegi politikai helyzettel szemben elfoglalt álláspontját. A párt vezetősége azonban most is közelépett. Mihache, aki egyre közelebb érzi magát a hatalomhoz, el akarta kerülni, hogy Maniu, aki az általa többiben is hangoztatott közismert problémákkal akart foglalkozni beszédében, bizonyos követelések fevetésével befolyásolja Mihalachenak a kormány elnyerésére vonatkozó terveit.

Mihalachenek sikerült rávennie Maniut, hogy devai beszédétől álljon el és azt a február 22-re kitűzött pártvezetőségi ülésen mondja el. A napokban került nyilvánosságra Maniunak az a döntése, melyel alávetette magát a pártelnök akaratának és elállt újabb beszédének megtartásától.

Pop Ghița meglepő kijelzése Bucarestben

Ugy látszik azonban, Maniu és erdélyi hívei nem tördtek bele, hogy Maniunak el kellett hasznania beigét beszédét. Pop Ghița, a párt hunedorai jelöltje tegnap Bucaresti-be érkezett, ahol találkozott Mihalacheval, Madgearuval és Popovici Mihállyal. Pop

Ghița azt a szenzációs közlést tette a pártvezetőségnek, hogy a hunedoramegyei szervezet nem tartja meg a február 9-re hirdetett gyűlést, mert Maniu Gyula azon nem fog beszélni. Mint a Dimineata megállapítja, a képviselőjelölt jelentése nagy feltűnést keltett a pártvezetőségben. Pop Ghița tegnap este visszauazott Hunedorara.

A pártvezetőség cáfol

A párt vezetőségében élénk tárgyalások követték a devamegyei szervezet elhatározását. A pártvezetőséghez közelálló politikai körök véleménye szerint a Devara hirdett gyűlés csak terv volt és azt nem olyan okokból halasztották el, mint ahogyan a lapok közlik. Nem felel meg a valóságnak, hogy Mihache megtiltotta volna Maniu felszólalását, sőt ellenkezőleg, a pártelnök nyomtatékosan feltétele a volt miniszterelnököt, menjen el Devara és tartsa meg beszédét.

A politikai világ véleménye

A Curentul foglalkozva a nemzeti parasztpárt belső helyzetével, megállapítja, hogy a pártvezetőség és Maniu között a régi konfliktus kitörésétől lehet tartani. A helyzetet csak a végrehajlobizottság ülése fogja tisztázni. A párt egyik vezetője kijelentette a lap munkatársának, hogy a devai nagygyűlés elhalasztása nem zavarja meg a közvéleményt és nem csökkenti Pop Ghița kilátásait a mandátum elnyerésére.

Kétségtelen azonban, hogy a pártvezetőség és Maniu között a konfliktus fennáll. Pártkörökben rendkívül izgalommal tárgyalják az esetet és az izgalom nem is mulhat el, míg Maniu a végrehajlobizottság ülésén nem fogja tisztázni a kérdést.

„Azért, hogy Németországban jártam, még nem vagyok antiszemita” — mondotta Bratianu György iasi expozéjában

Bucuresti, február 6. George Bratianu Iasi-ban ma nyilatkozott híveinek a politikai helyzetéről. Elsősorban rámutatott arra, hogy németországi látogatása nem jelenti demokratikus érzelmeinek megtagadását. Nem táplál antiszemita elveket és az általa vezetett pártban igen sok zsidó van. „Nem voltam, nem vagyok és nem leszek antiszemita” — mondotta a szószert Bratianu. Pártunk közép-párt, mi nem osztjuk sem a jobboldali kilengéseket, sem a szélsőbaloldali felfogásokat.

Egyébként ezt elmondottam volt a németországi egyetemeken tartott előadásaim alkalmával is. Bratianu ezután hangoztatta, hogy külpolitikánk Franciaország mellett van. Ami a mehedintimegyei választásokat illeti, Lupu síkeében bizik. A georgisták a megye déli részeiben fognak sikert aratni. Nem hajlandó azonban nyilatkozni a liberális párt reintegrálásáról, egyébként azonban két hét múlva az összes napilapban levő problémákról hosszú expozét fog tartani.

kért, a Jacob Bertholdokon elkövetett gyátlakozatokért?

Frankfurter kétségkívül egyéni számlára követte el tettet, de vajjon a fenti borzalmak egyéni számlára írhatóké?

Nem: ezek a borzalmak egy egész rendszer, egy minden embe i érzést megcsufoló és arcuülvő, diluviális „világszemlélet” szerves tartozékai, egy despotikából álló társaság hatalmi megnyilvánulásai, melyek anélkül történhetnek, hogy a megtorlás bárdja lesujtana rájuk.

Frankfurter helye a vádlottak padján van. Őlt, tehát tettetét felélni kell. A bíróság mérlegelés tá gyává tetheti tetteinek belső indokait, de maga a tett bün és így bünhődést provokál.

S talán Tell Vilmos is csak elnyomott

svájci népének forró szolidaritása mentette meg az igazságszolgáltatás megtorlásától, amikor a zsarnok Gessler szívébe lőtte nyilat.

Frankfurter kétségkívül nem szabadsághős, mert népe megbízása nélkül, sőt annak jól megfontolt érdekei és erkölcsi felfogása ellenére követte el tettetét. Nem Tell Vilmos és nem zsarnokölő.

Am amikor erkölcsileb pálcát törünk felette, amikor bírál elé utáljuk őt, egyben fennhangon hangoztatjuk, hogy a hitlerista Németország hivatalos és nem hivatalos gyilkosainak is a vádlottak padján van a helyük. Ez a vádlottak padja egyelőre csak szimbolikus, de ha van értelem a történelemben és van még lelkiismeret az embe i szívekben, ugy ennek a nagy ítékezésnek is el kell következnie.

(s. l.)

VILAG TUKER

A zsidó paraszt

Adolf Böhm „Die Zionistische Bewegung“ c. művének bővített kiadásához

A zsidó parasztról, mint új típusról beszélnek szerzte a világon, ahol a zsidó ujjáépítés emberanyaga irant érdeklődés mutatkozik. Hiszen vannak régi és újabb típusú paraszti-jamk: Ma-amuresben, Beszarabiában, Oroszországban, Dél-Amerikában és Bulgáriában is, az egykor török részekben. De ezek más parasztok. A zsidó széjje-szörödottság egy későbbi szakában települtke a termőföld mellé, már kissé hozzáasszimilálódva az ország lelkeségéhez, ahol éteik; olyan pa.aszti emberek lettek, mint a többiek, munkamódszerben alig különbözve a többiektől. Kezdeti hibákat követtek el, amíg beleö.ödtek a földművességbe, amelynek élvezték zsuásait és vi-selték nehéz terheit.

Az új zsidó paraszt az ós-új ország, Palesztina terméke. Messziről jött, évezredek bo-lyongás, üldözete és után, nem fáradtan, hanem reményektől duzzadva, hogy egyszerű igénytelenségben vegye birtokba az ehanyagolt földet, hogy újat teremtsen, egy-e újat, példát mutatva a zsidó népnek és a világnak. Ime lehet véres háboruságok nélkül is föld-tani.

Az új zsidó paraszt nagy becsülete van Palesztinában és azokban a körökben a diaszpórában is, amelyek lelki gyökereikkel Erec Jiszrae-hez tartoznak. Nem könnyen küzdötte ki magának a zsidó paraszt ezt a megbecsülést; hosszú krízisek, ukeresések, csalódások után találták meg a formát, amely megfelel a zsidó ujjáépítés stílusának és az ujjáépítő ember méltóságának.

Mert a zsidó paraszt, aki munkával föld-tani ment Erec Jiszrae-be, az esztét és izmait vitte a munka-harcba, nélkülözött, sok esetben a maláriának ádozatául esett, de az önértetét nem áldozta föl. Első emberrege a paraszt a zsidó országának, akiről soha ilyen közmondások nem fognak megszületni:

Akkor higj a parasztnak, amikor szört látsz a fogán. Csereznyét az unak, magját a parasztnak.

Nem parasztnak való a könyv. Paraszt fufangját, Isten bölcseségét nincs ki kitanulja. Parasztnak ganéj a lelke.

Nem! A zsidó paraszt — akiről Adolf Böhm hétszáz egyházi oldalas művében, az újból kibővített „Zionistische Bewegung” című könyvében kimerítő alaposággal ír — egészen újfajta materiából való. A nép szellemi elitjéből rekrutálódott. Sok esetben magasabb képzettség föött rendelkező emberek, akiket ezenfelül nagy élet-apasztalatok befolyásoltak abban az i-ányban, hogy megtalálják a legmegfelelőbb életformát az ujjá-építés előrelendítése számára Palesztinában. Sok próbálkozás, kudarc, újabb kísérletezgetés után végre kialakult a „kvuca”, amelyről — így olvassuk ezt Böhm könyvében — Ar'ur Ruppin, a világhírű zsidó nemzetgazdász ezeket írja: „Joggal lehet a kvucát a zsidó mezőgazdasági munkás szülőhelyének tekinteni. Az új cha.uok kiképzőhelye: lett”.

A zsidó paraszti munka szülőhelyén, a kvucában nincs bé.munka. Még aratás idején sem fogadják bérmunkásokat, inkább megtoldják a munkaidejüket a kvuca tagjai napi néhány órával, de idegen munka kizsákmányolására nem kapha.ók. Nem ismerik ebben a közületben a magántulajdont és az orosz metódust sem, amely a teljesítmények arányában adja az ellenszolgáltatást. Férfiak és nők minden tekintetben egyenjoguk, a gyermekek közös nevelésben részesülnek Aki ebben a testvéri közösségben nem állja meg a helyét, az kiválik a kvucából, amely a Zsidó Nemzeti Alap földjein a legemberibb és legkiválóbb munkát végzi.

A kvuca történetének kimagasló alakjai voltak, valósággal hősei. De volt egy hősza, aki ideológiái megalapítója ennek a zsidó életformának: A-on David Gordon.

A palesztinai zsidó parasztnak ez a kimagasló típusa negyvennyolc éves korában került ki, 1904-ben Palesztinába. Azelőtt tisztviselője volt a báró Günzburg-féle javadalmaknak Oroszországban és amikor Paleszt-

tinába jött, egyszeri mezőgazdasági munkásnak állott be a fiatalok közé Daganiában. Jelszava volt: „Chidus haadam” — az ember megújodása. A megújodást a föld körüli munka idézte elő. Az emberileg szembenálló nepeknek testvéri viszonyba kell egymással lépniük, hogy „am-adam” — embeinéppé kövacsóldjon az egész emberiség.

Aron David Gordon életének messze kiható lényegét írásából ismerjük meg. Ime néhány szemelvény a leveleiből:

„Ha mi zsidók saját szellemünk és stílusunk szerint akarjuk életünk: Palesztinában benedezni, akkor földadatunk csak abból állhat, hogy mindazt, ami az élethez kell, saját kezünk munkájával teremtjük meg. Alkotásokat és cselekvéseket teremtünk, a legfinomabból és legkönnyebbtől a legdurvábbig és legnehezebbig, mert mindnyájunknak éreznünk, gondolkoznunk és átélünk kell, amit az ilyen munkálatokat végző munkás érez és gondol és átél. Csupán ilyen módon jutunk saját kulturánkhoz, csak így élünk igaz életet”.

Himnuszos egyszerűséggel beszél a munka és a Természet viszonyáról:

„Egyszerűen dolgozik az ember, minden mesterkéeltség nélkül, néha nehezen és durván, de időnként mégis olyanféle átélései vannak az embernek, amit nem is lehet találni a természetben, minthogy az ember szervesen bedolgozza magát a Természetbe, annak létező életébe és alkotásába. Valami megragadja az embert, valami egészen nagy, égi tisztaság, mélyeséges őszinteség és az ember úgy érzi, mintha ő maga is gyökeret eresztett volna a földre, amelyet megkapál, mintha ő maga is napfényből táplálkozna, mintha ő maga is a fűvel, a gabonával, a fákkal mélyen a Természetbe nőne és megnagyobbodna a világ nagyságába. És ha nehéz percek jönnek... nos, akkor észbe jut az embernek a régi agáda és azt gondolja: ime az angyal, amely tavaszkor vesszővel jön és megveregeti a fűszálakat, miközben feléjük kiált: „nőjtek, nőjtek!”

Amikor a népiséget szembehelyezi a közönséges nacionalizmussal, így ír:

„A nacionalisták a lelket kicsinyes, nemzeti érdekekkel foglalkoztatják és ezzel a nemzeti élet legalacsonyabb szférájába nevelik. Olyan kultusz válik a nacionalizmusból, amely pontosan ellentétje az igazi nemzeti ideálnak”.

A zsidó nép új alkotó közelessége:

„Nincs a világon erő, amely annyira egybekapcsolná az embereket, mint a közös akció, mert nincs erő, ami annyira élíti az embert, amely annyira átalakítaná, mint az alkotás. Amikor életet teremt az ember, akkor önmagát, saját énjét alakítja át. Amikor pedig önmagát alakítja, akkor életet teremt. Nem viákkal és tárgyalások után tudunk megegyezni és kölcsönös nemzeti munkához jutni, hanem csak a munka, az élet megteremtése révén”.

Előszavában Adóf Böhm a későbbi kiadások teljessége érdekében felkéri az olvasót, hogy kritikai megjegyzéseit közölje vele. A tanulságos munka iránti tisztelet és elismerés mellett kifogásoljuk, hogy a romániai és erdélyi cionista mozgalomról nem vesz tudomást. Nem ír Niemerower főrabbinak a háború előtti átfogó, érdemes cionista munkájáról, sem dr. Rónairól, aki Blajon, mint az első cionisták egyike propagálta a zsidó újjáéledést és állandó levelezésben állott Nordau Miksával.

Reméljük, hogy a kiegészítő kötet a rólik szóló momentumokkal is bővílni fog.

Szabó Imre

Orvosok, mérnökök, gyárok!

Minden német (25% redukcó!), francia, stb. folyóirat és könyv megrendelhető és előfizethető Lepage-nál Cluj. A lapokat közvetlenül kapja a kiadóól. Kérjen ingyen jegyzéket Lepage-tól, Cluj, jelezve, mely szakma érdekli.

I. Silone:

Fontamara

A Marsica földhöztapadt parasztainak, akik Mussolini büszke, mert csak egyszer esztek naponta, szines életleírása a fasizmus uralkodás alatt.

Ára 60 lei

Kapható az Új Kelet könyvtárában.

Borzalmas közlekedési baleset Newyorkban

Összeütközött két villamos a magasvasuton és az egyik kocsit lezuhant a 18 méteres magasságból. Harminc súlyos sebesült

Newyork, február 6. Hajmeresztő közlekedési baleset játszódott le tegnap délelőtt Newyorkban. A 7 millió lakosú városban tudvalegőleg ugynevezett magasvasuton bonyolítják le a közlekedés egy részét. Ez a magasvasut voltaképpen villamoserővel hajtott vonat, amely az uccák fölött épített hidakon közlekedik igen nagy gyorsasággal, mivel utjában a gyalogosok és egyéb járművek nem akadályozzák.

Tegnap délelőtt — a vizsgálat megállapításai szerint — hibás váltoállítás következtében — a Cincinnati-vasúti állomás

előtti hid fölött elhuzódó hidon két ilyen vonat teljes sebességgel egymásba rohant. Az összeütközés ereje oly nagy volt, hogy az egyik vonatnak több kocsija a hid vasorklátján keresztül az uttestre zuhant.

Az állomás előtti téren a forgalom ebben az időpontban igen nagy és így a katasztrófa leirhatatlan pánikot idézett elő. — Véletlen szerencse folytán a balesetnek egyetlen halálos áldozata sincs, jóllehet a vasúti kocsik 18 méteres magasságból zuhantak le az uttestre. A sebesültek száma harminc.

Pert nyertek az aradi Kornis-testvérek az állammal szemben

„Az állam anyagilag is felelős alkalmazottainak hivatalos cselekedeteiért!” — mondotta ki a legfelsőbb fórum

Arad, február 6. Az aradi Kornis Testvérek-cég kedden reggel Bucarestből táviratot kapott, amelyben értesítették, hogy a semmisztőszék számukra kedvező ítéletet hozott annak a keresetnek ügyében, melyet egy lopásból, illetve megvesztegetésből kifolyólag indítottak az állam ellen.

Az ügy előzményei 1922-re nyulnak vissza. Ekkor történt, hogy Kornis Ármun, a Kornis Testvérek-cég társtulajdonosa Clujra utazott egy erdővételei ügy lebonyolítására. Magával vitte az erdőrészt vételárának előre kifizetendő részletét is, 852 ezer 500 lej. Teius állomás várótermében egy Tompa Mihály nevű rovttmultu: o-főr ellopta KornisÁrmuntól a táskát, melyben ez a pénz volt.

A lopásról azonnal feljelentést tett és Steinberger Ignác és Fodor Ferenc elűi detektíveknek sikerült is Tompát Brasovban elfogniok. Az ellopott pénzt szinte hiány nélkül megtalálták Tompánál és ekkor a detektíveknek az az ötletük támadt, hogy a tolvajt futni engedik, míg a pénzt ők tartják meg. Tompának kétezer lejrt adtak és azt a tanácsot adták neki,

hogy mielőbb tünjön el. Ők rövid idő múlva kiléptek a rendőrség szolgálatából és önállósították magukat. Közben Tompa állandóan zsarolta őket és egy ízben, amikor nem akartak pénzt adni neki, a sofőr feljelentést tett ellenük. A bünygi hatóságok meg is indították az eljárást és a két detektívet a bíróság három-három évi fegyházra ítélte. A detektívek a büntetést ki is töltötték.

A Kornis Testvérek-cég kártérítési pert indított ellenük, de mivel rajtuk semmit sem lehetett behajtani, az államkincstár ellen indítottak kártérítési pert.

Az ügy megjárta az összes fórumokat és végül is tegnap hirdetett végső fokon ítéletet a semmisztőszék, amely az Aradra érkezett távirat szerint, a 852 ezer 500 lej és annak törvényes kamatai, továbbá a felmerült költségek megfizetésére kötelezte az államot.

Az ítélet elvi jelentőséggel bír, mert leszögezi, hogy az állam anyagilag is felelős alkalmazottai hivatalos minőségben elkövetett cselekedeteiért.

A palesztinai kormány a Simpson-jelentés alapján akarja szabályozni a földtranzakciókat

Létrejött az együttműködés platformja a jobboldal és a munkáspárt között a tel-avivi városi tanácsban

Jeruzsálem, február 6. Dr. Weizmann Chaim a Jewish Agency és a Cionista Világszervezet elnöke, David ben Gurion, a palesztinai exekutív elnöke, dr. Arthur Ruppín és Mosche Schertok az exekutív tagjai hétrőn délután felkeresték magánlakásán sir Arthur Wauchope palesztinai főköormányzót, akivel másfél órán keresztül beható tárgyalásokat folytattak az aktuális palesztinai problémákról. Hír szerint a Legislative Council, a készülő bevándorlási és földtörvény képezte a tárgyaá-

sok anyagát. A palesztinai lapok értesülése szerint a kormány által tervezett új földtörvény alapelveje az 1930-ban megjelent Simpson-jelentés, amely többek között azt állítja, hogy Palesztina nem rendelkezik elegendő földterülettel új kolonizáció számára anélkül, hogy ezzel meg ne rövidítenék az arab paraszto-ka: és kisbirtokosokat. Jelmező, hogy annak idején nemcsak a zsidóság, hanem maga az angol kormány is helytelenítette a

Simpson-jelentést és azt ad acta tette. Ha most a palesztinai kormány azt újból elővenné, önmagával kerül elentmondásba. A lapok értesülése szerint a főkörmányzó kijelentette az arab pártok vezetőnek, hogy az új földtörvény főleg arra törekszik, hogy a kisbirtokosok ne adhassák el földjeiket és megtartsák maguknak azt a földet, ami létminimumukhoz szükséges.

Tel-Aviv, február 6. Egy teljes hónapig húzódo tárgyalások után sikerült megteremteni az új tel-avivi városi tanácsban az együttműködés alapját a két vezető párt: a polgári jobboldal és a munkáspárt között. A munkáspárt minimális elvi program elfogadását követelte az együttműködés alapjaként, ezt azonban később el kellett ejtenie. Nagy mezeletérések merültek fel a két alpolgármester megváasztása kérdésében is, míg Dizengoff a maga személyes közbelépésével döntötte el a kérdést olyképpen, hogy Rokesch jobboldali polgárit és Dov Hos munkáspártit nevezte ki alpolgármestereknek.

Annál nagyobb nehézségt okozott a reszszortok elosztása a két vezető párt között. A polgári jobboldal, mely eddíg egy-duralma alatt tartotta a városi közigazgatást, míg a munkáspárt tisztán ellenzéki szerepet töltött be, minden erejével küzdött azért, hogy régi pozícióját megtartsa és minél minimálisabb szerepet engedjen át a baloldalnak. Végül Dizengoff közvetítésével mégis létrejött egy modus vivendi, melynek értelmében: a pénzügyi, csatornázási, világítási és vízművek reszszortja a polgári bloknak, míg a műszaki, egészségügyi, szociális reszszort és kulturális bizottság vezetése a baloldalnak jutott. A jobboldal ezenkívül egy másik fontos pozíciót is biztosított magának a nevelésügyi reszszort átvételével, de ide a munkáspárt is delegálja a maga biztost.

Ezzel létrejött a belső koalíció a tanácsban, ami biztosítja a rendes ügymenetet és együttműködést.

Az orvos szemével...

JÁRÓKÉLŐK az uccán legtöbbször nem törődnek vele, hogy a közvetlen előttük haladó ember lélegzetét beszívják. Hideg időben gyakran látni, amint két-három ember is nyugodtan beszélgetve belélegzi azt a ködöt, ami az előttük haladó, vagy szembejövő ember köhögése nyomán támad. Ily módon tömeges fertőzések történhetnek. Ezeket a helyzeteket kerülni kell; ne beszéljünk olyankor, amikor egy-egy „köhögési zónába” jutunk. Tanácsos ilyenkor az ajkakat is kissé összeszorítani vagy befele fordítani, hogy ne jusson semmi a felületére. Persze, nem kell mindenképpen a bacillusokat keresni, a józan elővigyázat ne fájuljon el hipochondriára.

ÉNEKLÉSZNEL az egészség szempontjából is fontos, hogy a legkisebb levegőhasználatnál dolgozzunk. Akkor helyes a levegőhasználat, ha egy tikörre ráénekelve, nem lesz páras az levegő. Továbbá mulhatatlanul ügyelni kell arra, hogy a torokban semmi szorító érzés ne jelentkezzék, mert ez az izmok helytelen használatát jelzi. A legjobb hang is tönkremegy így.

ÉTKEZÉSZNEL a nagyon elfoglalt ember úgy érzi, hogy elvesztegetett idő az, amit az asztalnál tölt. Ezért meglegszik azzal, hogy csupán éhségét csillapítja. Szoktassuk rá magunkat az étetek ízének és szagának intenzív élvezetére. Ezzel egyrészt biztosítjuk azt, hogy időnként megszabaduljunk az állandóan egyirányú gondolatoktól, másrészt rájövünk arra, hogy képtelenség így forró, vagy nagyon fűszeres ételket enni s a rágás és a vele kapcsolatos folyamatok is tökéletesebbek.

ELMULIK A FEJFAJÁS, ha valakivel a fejbőrt erősen, lassan masszírozatjuk, azután az illető erősen előrehajlva, hátra huzza, majd oldalra nyomja a fejünket, miközben magunk ellenállást fejtünk ki a hajlítás ellen. Persze ez az eljárás inkább csak olyan esetben eredményes, amikor a fejfájást, vagy túlfeszített munka okozta, vagy pedig rossz levegőjű helyiségben, laboratóriumban, rossz munkahelyiségben való hosszas tartózkodás.

— Madgearu Bécsbe utazott. Bécsből jelentik: Madgearu Virgil, volt miniszter, a nemzeti párt főtitkára, tegnap este Bécsbe utazott, ahol szombatig marad.

Bucaresti,

Dr. Lupu, a nemzeti párt képviselőjéről jutott adott a küzdelmekről. A szellemi karrikat alább közlünk. — Sajnálom, nem jöhettek, hogy végigné gokat. Goga változatos any hatnának ön vasárnap Meheg kellő közepén ga nem megy nem elég naciót. De lehet a nyes idegrend.

— Vasárnap volt. Kék inges széles, elegáns sulyozza előretusát. Megismertület ereje lyet a köpvisé halacse ellen.

Ioanid, a suhanatodik X-be. Olyan alighanem pártremek nadrágban... nemzeti gondolat.

— Csak hogy sárnap kimenő, akik egyáltalában gyönyörködni Tgurájában, de sem voltak kíváncsi volt a dolog, ha Abbahagyta a gát Baia de Arad volt közönség. menni. Azt mona multiheten Mihály. — Néhány való, tehát kibéreltek le magukra dekes produkció, hanem megérte. Ezután komoly pu.

Mehedinti,

gye, mindig a lkei közé tartozó járok a hektáros élőködtek a parázadások után voltak, mint bártörvénytelenül a utszelen, vagy a meg. És azokból nan 1907-ben inda patok, ma Goga vak erkölcsi életélyök repültek szöröpiratok.

1907-ben a pMost a parasztonzon a diktatúrarazó jogot és a ma Nagyrománia Octavian az 1907tok kizsákmányolben a bojárk szárazoknak a kisértehedinti bojárk kas

Kan nyo

A mehedinti p remek formulát rázására. Le is kereszi holtivágánból kölcsönkénvákuvány a goga vénye. Mehedinti forradalmak legtehol Vitéz Mihályvitták meg harcuk ségért a törökök

Kampóskereszt a vakvágányon

Lupu szenzációs nyilatkozata Gogáról és a mehedinti választási harcokról. Hogyan fest Goga kékingben és széles övvel a pocakján keresztül

Bucuresti, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Dr. Lupu, a nemzetipárt harcos vezére, aki a mehedintimegyei választásokat vezeti és képviselőjelöltje is a kerületnek, intervju adott a Dimineatanak a választási küzdelmekről és főleg Goga propagandájáról. A szellemes és egyes helyeken politikai karrikaturának beillő nyilatkozatból alább közlünk néhány érdekes részletet:

— Sajnálom, hogy a sajtó munkatársai nem jöhetnek el testületileg Mehedintibe, hogy végignézzék ezeket a kacagtató dolgokat. Goga választási kampánya. Milyen változatos anyag. Milyen szép cikket irhatnának önk Gogáról, amint megjelent vasárnap Mehedintiben a klubban, a város közepe... A falvakban sajnos Goga nem megy el. Lehet, hogy a parasztkor nem elég nacionalisták és nem értik meg őt. De lehet az is, hogy Goga kimélti kényes idegrendszerét.

Goga és a kék kosztium

— Vasárnap azonban Turnu-Severinben volt. Kék inget viselt. Ezen keresztül széles, elegáns szíjat, nyilván, hogy ellensúlyozza előretörekvő hasának az aspektusát. Megismételte, a meggyőződés és lendület ereje nélkül azt a beszédet, amelyet a képviselőházban mondott el. Mihalache ellen. Goga mellett állt Tilica Ioanid, a suhanc, aki most lépett be a hatodik X-be. O! Ioanidnak is kék inge volt, alighanem párizsi gyártmány, bőrvövel, remek nadrágban, ragyogó fényezett topánkában... Azt hínnéd, hogy ezek a nemzeti gondolat bajnokai...

— Csakhogy a hallgatók? szegény, vasárnapi kimenőiket ünneplő családok, akik egyáltalában nem voltak hajlandók gyönyörösködni Tilica Ioanid esodaszép figurájában, de Goga stílusgyakorlataira sem voltak kíváncsiak. Olyan unalmas volt a dolog, hogy Goga is megelégedte. Abba hagyta a „sztylést“ és kivitette magát Baia de Aramara. Csakhogy itt nem volt közönség. A parasztkor nem akartak menni. Azt mondták, hogy ők hallották a multiheten Mihalachet és Luput...

— Néhány vasárnapi pihenőjét ünneplő, tehát kibérelhető severini semmitévőt vittek le maguknak Baia de Aramara. Érdekes produkció lehetett... Ezeknek alighanem megérte a fáradságot...

Ezután komolyabb dolgokra tért át Lupu.

Mehedinti multja és jelenje

— Mehedinti, ez a szép és büszke megye, mindig a legkiszákmányoltabb vidékek közé tartozott Romániának. Itt a bojárak a hektárok tizezreit birtokolták és élőskekedtek a parasztkor hátán. Az 1907-es lázadások után a megtorlások véresebbek voltak, mint bárhol másutt. Itélet nélkül, törvénytelenül a mehedinti parasztkor az utzálen, vagy a falu határában ölték meg. És azokból a bojár-lakókból, ahonnan 1907-ben indultak el a végrehajtó csapatok, ma Goga legényei ássák alá a falvak erkölcsi életét. 1907-ben gyilkos golyók repültek szét innen, most a mérgező röpíratok.

1907-ben a parasztkor meggyilkolták. Most a parasztkor elkábitják, hogy szavazzon a diktatúrára, tehát vessen el a szavazó jogot és a mai szabadságjogokat.

Nagyrománia képviselőházában Goga Octavian az 1907-es bojárakat, a parasztkor kiszákmányolóit szolgálja. Mehedintiben a bojárk számoára kéri a szavazatokat, azoknak a kísérteteknek, akik még a mehedinti bojár kastélyokban élnek.

Kampóskereszt a holtvágányon

A mehedinti parasztkor jó humorokkal remek formulát találtak Gogáék kifigurázására. Le is rajzolták. Ez: a kampóskereszt holtvágányon. Hitler Németországból kölesönként kampóskereszt és a vakvágány a goga-cuzisták választási jelvénye. Mehedinti megye mindig a román forradalmak legtermékenyebb vidéke volt, ahol Vitéz Mihály és Tudor Vladimirescu vívták meg harcukat az ország függetlenségéért a törökök ellen. Ennek a megyé-

nek nincsen mit tanulnia Gogától és Cuzától. A legutóbbi megyei választásokon a nacional caranistapárt huszezer szavazatot kapott. És a jelenlegi választásokon a siker nem is lehet másé, mint a nacional caranistapárté. Az előjelek szerint pártunk döntő győzelmet fog aratni. Nem néhány ezer differenciával, hanem olyan lenyűgöző fölényvel fogunk győzni, mely mellett a kis szélsőséges frakció szégyenkezni fog.

Két élet

— Életemben — folytatta Lupu — annyi mindent irtam le a parasztság igazi szenvedéseiről. Mit tett ugyanakkor a bucaresti szalónok és jobb társaságok ünneplő hóse? Kék szeméit nem a költő, hanem a ragadozó madár szeméit a Földközi tenger kékségén, vagy Tiroi szépségein jártatja. A néppel való kapcsolata meg-

saját otthonában, Erdélyben is nemlétező.

— Néhány vers, amelyeknek hangjai már elmúltak.

— Csodálatos. Csak Romániában élhet meg egy ember egyetlen verskötetből... Nyugaton olyan emberek, mint Victor Hugó, Balsac, Zola, etc. hatalmas oeuve-ekkel még ezredrészt sem valóították meg annak, amit Goga első és utolsó verskötetével.

— Ilyen körülmények között egészen természetes, hogy Goga erőszakhoz folyamodott. Mi is erőszakkal választottunk, hogy védekezzünk, de nem azért, hogy provokáljuk. Amikar látták, hogy velünk nem lehet tréfálni, abbahagyták az erőszakot. A rendet mi állítottuk helyre Mehedintiben. Inculet szemforgató körleveleink semmi hatása nem volt.

Nagy rémület a németországi zsidó körökben a davosi merénylet miatt

A svájci német követ Motta elnöknei Frankfurter büntársainak kinyomozását követelte

BERN, február 6. (Rador.) A svájci német követ tegnap kihallgatáson jelent meg Motta elnöknei, akitől vizsgálat megindítását kérte, mert az a véleménye, hogy Gustloff gyilkosának büntársai vannak, akik a tett elkövetésére felbujtották. Motta kijelentette, hogy a kormány sajnálja a történetet, a nyomozást lefolytatja és a bűnösöket meg fogják büntetni. Németországi zsidó körökben rémületteljes megdöbbenést keltett a svájci merénylet. Attól tartanak, hogy következményképpen a német birodalomban még nagyobb erővel lángol fel a zsidóellenes mozgalom. Már jelentkeznek is az első megtorló intézkedések. A berlini kormány tegnap rendeletet adott ki, hogy a zsidó kulturegyesület és irodalmi szövetség további intézkedésig nyilvános előadásokat nem tarthat.

SELECT MOZGO

SELECT MOZGO

CHARLES BOYER, KATHERINE HEPBURN

kiváló művészpár filmreke:

Az eszményi asszony

Műsorán kívül „La Cucaracha” szenzációs technicolor pótkép.

„A palesztinai kormány új politikája nem fogja kiengesztelni az arabokat, hanem az angol uralom elűzését sietteti a Kelet országaiból”

írja a palesztinai héber sajtó. Az angol külpolitika egyik ismert szakértője kimutatja, milyen stratégiai bázist jelent Palesztina az angol impérium számára

Jeruzsálem, február 6. A palesztinai héber sajtó élesen állást foglal a kormány legújabb zsidóellenes politikai kurzusával szemben, ami a legújabb kormány-intézkedésekben és törvényjavaslatokban jutpregnánsan kifejezésre.

A „Haarec” című napilap megállapítja, hogy a mandatárius kormány felborította Macdonald volt miniszterelnök 1931-ben dr. Weizmannhoz intézett levelét, amelyben az angol kormány leszögezte Palesztina-politikájának irányvonalait és felrugta azokat az ígéreket és biztosítékokat, amelyeket felelős angol államférfiak tettek.

„Ez az új politikai kurzus — írja a Haarec — a kormány gyengeségét mutatja.

Ez a gyengeség azonban nem fogja kiengesztelni az arabokat, hanem csak sietteti a foga az angol uralom elűzését Palesztinából és az egész Közel-Keletről. Másfelől viszont az angol kormány által a zsidó népnek tett ünnepélyes ígéretek megtagadása nem fogja feltartóztatni a zsidókat abban a harcban, amelyet Palesztina felépítéséért folytatnak

és fokozni fogják ezt a harcot tekintet nélkül minden akadályra, amit az angol közigazgatás útjába gördít.

Hasonló tónusban ír a „Palestine Post” és a többi héber lapok is.

A zsidó országépítés Európa sikerét jelenti a Keleten

Newyork, február 6. Augur, a neves angol külpolitikai szakértő rendkívül érdekes cikket közöl a „Newyork Times”-ban a palesztinai zsidó telepítés jelentőségéről az angol birodalom közelkeleti tekintélye szempontjából.

„A palesztinai zsidó lakosság — írja Augur — jelenti azt az elemet, amely az angol légihaderők bázisának biztonságát garantálja. A palesztinai zsidók Európa zárt élcapatát képezik Arábia benszilótt lakosságának tengerében és ha helyes és megfelelő módon kezelik ezt az elemet, egyik erőssége lehet a világbirodalomnak. Dacára az angol gyarmati szolgálat régi tisztviselői obstrukciójának, egyre gyarapodó és erősödő elemként gyökereződtek meg a zsidók azon a helyen, amely a birodalom közlekedési kapcsolatainak gócpontja. Máris bizonyosnak látszik, hogy

JAWOL

a legideálisabb idegesillapító.

Gyógyít hűlést, grippát.

Szünetet fej- és fogfájást.

a zsidó lakosság elegendő fizikai erővel rendelkezik nemcsak ahhoz, hogy önmagát, hanem, hogy a palesztinai citadellákat is megvédi minden esetleges külső támadással szemben. Katonai szakértők szerint egy ötvenezer főnyi zsidó hadsereg hónap valóság lehet.

Ez azt jelenti — folytatja a cikkíró — hogy az angol légi flotta Palesztinában megtalálhatja azt, amit Irakban — mely a birodalmi aktivitás centrális pontjaként van kiszemelve — nem érhet el: a helyben való biztonságot. Ily módon Palesztina Cyprussal együtt, helyzeténél és lakossága beállítottágánál fogva, arra rendeltetett, hogy egyik oszlopa legyen az angol légi haderőnek a Közel-Keleten, az India felé vezető fővonalon.

Az Anglia és Olaszország közötti feszültség meggyőzte a londoni politikusokat a Palesztina-mandátum különös jelentőségéről.

Palesztina jelentős aktivuma az angol birodalomnak. Az egyetlen példája egy eredményes, nagyvonalú európai kolonizációnak a háboru után. A palesztinai vállalkozás eredménye — ha ezt nem is látja meg mindenki világosan — Európa sikere. Hozzájárul ahhoz, hogy emelje és fenntartsa a fehér faj tekintélyét Keleten. Ezen tekintély fenntartásának szempontjából egy balsiker szerencsétlenség volna.

Az angliai zsidó vezetők a gyarmatiügyi miniszternél

London, február 6. Megirta az Uj Kelet, hogy Anglia cionista és nemcionista zsidó szervezetei nevében delegáció kereste fel J. H. Thomas gyarmatiügyi minisztert és a birodalom zsidó ágának tiltakozását jelentették be a palesztinai törvényhozó tanács terve ellen.

A delegációt sir Isidore Salmon alsóházi képviselő és lord Melchet vezették, akik közölték a miniszterrel az angliai zsidó testületek egységes álláspontját a Legislative Council kérdésében. A gyarmatiügyi miniszter nagy figyelemmel hallgatta végig a zsidó vezetők nyilatkozatát és kijelentette, hogy rövid időn belül autentikus és részletes választ fog adni írásban a zsidó delegációnak.

Rövid hírek mindenimben. Belgiumban az esztroneai szénbányában — Charleroi vidékén — földomlás történt. Számos munkást eltemetett a beomlott föld. A mentési munkások során eddig 2 halottat és 4 súlyos sebesültet hoztak napvilágra 500 méter mélységből. — Londonban a hentesmunkások sztrájkja szombaton este befejeződik. A munkások vasárnap éjjel veszik fel újból a munkát. — Nizzában ma éjszaka meghalt Charles Lebargy, az egyik legismertebb francia színész, a Comedie Française tagja. — Súlyos kárméte ü összeütközés adódott két parasztcsoport között, akik valami földügyből folyólag összeverekedtek. 5 paraszt életét vesztette, 12 súlyosan megsebesült. — A Vezuv működésbe lépett. Egyelőre veszély nincs. — Az Anvers melletti Bethania kolostort tegnap este tűz pusztította el. A kolostor manhelyül szolgált 1200 idegbajos női ápolónak, akik között órási pártkört ki, szerencsére azonban az összes ápolótakat sikerült kimenteni.

Cluj szívében

a Str. Reg. Ferdinand 63 sz. alatt a közönség rendelkezésére áll a

FERDINAND

ételek

Schwartz-féle szálloda és étterem

Napi panzió (fűtött szoba és napi 3-szori étkezés) 100 lej. Elsőrendű konyha, tisztaság, meleg szobák, pontos kiszolgálás.

SPORT

Vége a „tavaszi“ futball-szezónnak — leasett a hó

Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Az idei szokatlan időjárás, minthogy hó, de hideg is alig volt — sőt az utóbbi napokban egészen tavaszias fordult az idő — lehetővé tette, hogy a tavaszi labdarugómezők kezdőfűtést vegyék. Vasárnap olyan kitűnő állapotban volt a cluji futballpálya, amilyennek a szezón közepén is ritkán látható. Ha ehhez még hozzávesszük, hogy napsütés és enyhe meleg kedvezett a mérkőzésnek, elmondhatjuk, hogy az egyesületet joggal készülték fel a szezónra és igyekeztek maguknak a bajnokság kezdéséig tartós elfoglaltságot biztosítani.

Nos, a hirtelen tavasz végé lett. Szerdán dében az időjárás az immár megszokott enyhe léggel szemben hidegre fordult és este 11 óra felé nagy pehelyekben havazni kezdett és tartott csütörtökön egész nap. Este a hó magassága elérte a 20 cm-et. Bár a városban a hó igen gyenge minőségű, nem kétséges, hogy a hegyekben annál jobb, az elmaradt sí-szezón tehát kezdetét veheti — a sízők legnagyobb öröme.

A futballada tehát visszakerült a polca és a sportéletben átadja helyét a téli sportfészteleknek. A Természet — ha rendszeresen is — nem cáfolta meg önmagát.

Az oradeai Makkabi rendezi az országos asztalitenisz-bajnokságokat

Február 22 és 23-án lesznek a versenyek

Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Egyedül az Uj Kelet írta meg annak idején, hogy az idei országos bajnoki asztaliteniszversenyek rendezési jogára a legtöbb esélye a cluji UEC és a basovi kerület mellett az oradeai Makkabának van. Nos az asztalitenisz szövetség legutóbbi ülésén úgy döntött, hogy a verseny rendezését az oradeai Makkabira bizza, egyben megállapította annak időpontját is február 22 és 23-án.

A szövetség — tekintettel a rövid időre — szerveinek megküldte a részletes kiírást is, amely szerint: férfiyves első és második osztály, női egyes, ifjúsági gyermekverseny, férfipáros első és második osztály, női páros és vegyes páros verseny lesz. A versenyen csak a szövetségnek igazolt játékosok indulhatnak. A versenynek érdekessége, hogy az összes számban kiesési rendszer lép életbe. A versenyen Cluj, Brasov, Bucuresti, Arad és Timisoara mellett ezáltal Sighet, Satumare és Carei versenyzői is indulnak.

Szenzációs labdarugóprogramot készítenek husvára a bucaresti egyesületek

A moszkvai Dinamo, a Ferencváros és a prágai Slavia Bucurestiben

Bucuresti, február 6. Még messze van husvét, a bucaresti egyesületek azonban lázasan készülnek a husvét labdarugóprogram összeállítására. Tudni kell, hogy a bucaresti vezető egyesületek két táborba tartoznak. Egyrészt, róli áll a Venus, amely baráti viszonyban van (mint annak idején megittuk) a NAC és Ripensia-va, másik csoportba tartozik a Juventus és Unirea Tricolor, de ide számít a CFR is. Amíg a Venus-Ripensia-NAC-trió a prágai Slavia lekötésén fáradozik, addig a második csoport a budapesti Ferencvárosi igazgatója, hogy husvára Bucuresti vendége lesz. De a legújabb hírek szerint a moszkvai Dinamót is, aminek nem igen látszik akadályát. A Ferencváros és Dinamo bucaresti játékaival kapcsolatban már elkészült a játékerő is, amely a következő lenne: Első nap: Ferenc-

CONTINENTAL SZÁLLODA

BUDAPEST,

VII. DOHÁNY-UTCA 42.

AZ A HELY,

AHOL A JO KÖZÖNSÉG

JOL ERZI MAGÁT.

LEGMODERNEBB SZÁLLODAI

KENYELEM.

ELSŐRANGU ÉTTEREM,

ZENE, TÁNC.

SZÍNHÁZAK, SZÓRAKOZÓ-

HELYEK ÉS A KERESKEDELEM

KÖZPONTJÁBAN.

MERSEKELT ÁRAK GARÁZS

A HÁZBAN.

város—Unirea Tricolor, Dinamo—Juventus. Második nap: Dinamo—Unirea Tricolor és Ferencváros—Juventus. Harmadik nap: Unirea Tricolor—Juventus, Dinamo—Ferencváros.

Csehszlovákia — Franciaország válogatott labdarugómezők lesz vasárnap Párizsban. A cseh válogatottat már összeállították, amely a következők: Planicka, Burger—Cstyroki, Kostalek—Boucsek—Srbek, Horák —Bradács—Zajicek—Nejedy—Pucs. Tartalékok: Klenovec, Vodicka és Csulik.

A berlini olimpiász rendezőségét újabb kellemetlen hír érte. A többek között Franciaország is bejelentette, hogy a labdarugó tornán nem vesz részt.

Veszélyben a Balkán labdarugótorna. A Gazeta Sporturilor értesítése szerint Bulgária azzal a tervvel foglalkozik, hogy Jugoszlávia példáját követve, vonuljon vissza a Balkán labdarugótornától, amelye az idén Románia rendez. Ha Bulgária ezt elhatározza — írja a lap — Románia lemond a rendezés jogáról. A hírhez hozzátették, hogy ebben az esetben a tornát le sem játsszák többé, mert Románia és Görögország maradáának csak benne, minehogy Törökország eddig még nem válaszolt a meghívásra és a jelek szerint nem is fog...

A KMSC házi birkózóversenye. A cluji munkáspartegyesület országoshírű birkózógárdája február 9-én, vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel az Építőmunkás Otthonban (Str. Văii 7) házi birkózóversenyt rendez.

KÖZGAZDASÁG

Megállapították az 1936 évi fa-exportkontingenst

Lemondott a Banca Nationala a faexportörök javára a 40 százalékos pengőkorlátot

Az erdélyi faexportörök sokat hangoztatott sérelmét képezi, hogy a Magyarország felé irányuló kivitel ellenértékének 40 százalékat pengőben a Magyar Nemzeti Banknál be kellett fizessék a Banca Nationala javára, amely természetesen hivatalos kurzust fizetett. Az újabb román-magyar gazdasági tárgyalások egyik nagy vívmányát képezi, hogy ez a rendszer a közeljövőben megszűnik és faexportörök a kapott pengővel teljesen szabadon rendelkezhetnek.

Ugyanakkor a tárgyalások folyamán

LEGUJABB SPORT

A cluji versenyzők nem vesznek részt az oradeai országos asztalitenisz versenyen?

Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Mai számunk sportrovatában megírjuk, hogy az asztaliteniszszövetség az országos bajnoki versenyt február 22 és 23-ra Oradeára tüzte ki és annak megrendezését a Makkabira bízta. A szövetség döntésével — mint illetékes helyen értesítettük — Clujon nincsenek megelégedve és kifogásolják, hogy a prágai világbajnokság előtt két héttel van az országos bajnoki verseny, amelynek megtartását a cluji kerület a prágai világvorseny utánra kérte. Ebben az ügyben — mondotta informátorunk — a cluji kerület elnöke rövidesen Bucurestibe utazik és meg fogja próbálni az illetékeseket a cluji álláspont helyességéről meggyőzni. Amennyiben pedig ez nem menne, a cluji kerület az oradeai országos bajnoki versenyen nem fog résztvenni.

Eddig szól a nyilatkozat, amelynek kategórikus konkluziójával aligha ért egyes az, aki a sportot magasabb és általános szempontokból bírálja. Egyébként arról, hogy Cluj asztaliteniszszövetség az oradeai versenyen ne vegyen részt, mindenképp csak részben lehet a legvégső esetben is szó, minthogy a Haggibor versenyzői, tekintettel arra, hogy a versenyt az oradeai Makkabi rendez, azon minden bizonnyal részt fognak venni.

Bánáti piac

egyébként holnap lapszámunkban részletesen kitérünk.

Egyébként más vonatkozásban a belföldi textilpiac igen lanyha. Az árak — mint már a legutóbb is megírtuk — ha nem is csökkennek nagyobb mérvben, de nem is emelkednek. Nincs ugyanis bevő. És áll ez különösen erre a február hónapra.

Stagnál a bányási állat- és baromfi-export

Az állatexport körül az elmúlt hónap folyamán bizonyos lanyhaság észlelhető. Jelenleg Ausztria és Németország, valamint a Kelet felé exportálunk igen redukált, kis mértékben. A Bányásban ennek megfelelően igen nagymértékben emelkedett az árakiránlat és ezzel szemben a kereslet miniatúrba csökkent.

Jelenleg egyedül Ausztria felé szállítják a bányási árut: sertést és szarvasmarhát zavartalanul. Ezzel szemben Csehszlovákia felé nap-nap után újabb és újabb nehézségek tornyosulnak. Németország különösen a vágott sertés iránt érdeklődik, de itt az a baj, hogy legújabbban az itteni árak nem konvergálnak a magyar és a jugoszláv konkurenciával szemben. A magyarok és a jugoszlávok azonkívül, hogy magas prémiumot kapnak az állatexport esetében, még ki is, igen nagy veszői kedvezményben is részesülnek. Ezzel szemben a román exportör sem az egyik, sem a másik kedvezményre nem számíthat.

A baromfi-szállítások körül állandóan komoly bajok épnek fel. Ugyáltszik, a kormány az exportnak erre a részére nem fektet nagyobb súlyt. Ma ugyanis az a helyzet, hogy Németország felé a baromfiexport teljesen szűnelt, Ausztria felé pedig azért nem szállíthatunk, mert amikor megkötötték a román-osztrák kereskedelmi szerződést, egy-

szrieren efelejtették a baromfiexport szabályozását. Ezzel szemben Magyarországra Jugoszlávia és Lengyelország okupálja a maga számára majdnem kizárólagossággal az osztrák piacot. Ezek az államok Ausztriával kötött konvenció értelmében a vám 20 százalékat visszakapják a szállított baromfi után. Ezzel szemben Románia, mely textilárak szempontjából kizárólagos vevője az osztrák piacnak, semmilyen kedvezményben nem részesül a többi szállító államokkal szemben.

Ennek következtében érhető is, hogy az árak állandóan morzsolódnak lefelé s a jelek szerint további árcsökkenésre lehet számítani ezen a téren.

Válogatlatlanul csöndes a gabonapiac

A két-három héttel ezelőtt beállott depresszió ezuttal is urálja az ország gabonapiacát. Egyelőre nincs is kilátás arra nézve, hogy komolyabb változás álljon be ezen a téren. Mindenesetre igen komoly sulyt eszik a labba az a körülmény, hogy az Ausztria és Magyarország felé a tengeri szállítást mind a mai napig nem szabályozták. Ezuttal csupán a január 15-ig a vagonokba és szeptemberig rakott tengeri engedélyezték kiszállításra. Azoknak a költsevelemek sorsa, melyeket keresztül a román exportörök jóval január 15-ike előtt obligót vállaltak magyarországi és ausztriai szállításokra, teljesen bizonytalan.

Ujabbán némi élénkséget idézett elő a piacon az a hír, hogy a norvégok a román piacot befagyott 60 millió lejnyi köve-elésük fejében szeretnék tengeri tlapai. Ezenkívül arról is lehetne szó, hogy a norvég piac tengeriszükségletét Romániából szervezzék be, ha a norvég és román kormányok között megfelelő konvenció jönne létre. Különben jólinformált körökben arról is tudnak, hogy a norvég-román ügylet perktuázására a közeli napokban az országba érkezik Oskar Jahnsen, a norvég központi gabonavásárló hivatal elnöke.

A tengeri árában mindjárt érezhető szűrlés átlana be, ha a svédeknek eladott 15 ezer vagon előremérésére tovább folynának a vásárlások országszerte. Egyelőre csak 2000 vagon szállított ki az országból a svédnek s a mai adottságok figyelembevétele mellett alig lehet, hogy április elséjéig a svédnek még 3000 vagonnál többet kapjanak. A baj ugyanis ott van, hogy a svédnek a szőbarforgó 15 ezer vagon tengeri vásárlását átadták román exportöröknek. Ez az ügylet viszont akkor történt, amikor a tengeri árak körülbelül 220—250 lej körül mozgott. A beindított nagy vásárlások azonban közel 320 lejre is fehajtották az árakat. Ebben az új helyzetben viszont a román exportörök nem tudnak eleget tenni a svédekkel szemben fennálló kötelezettségeiknek, hacsak nem bocsátkoznak volna bele horribilis veszteségekbe.

A buzapiacon a helyzet csöndes, valóban nagyon csöndes. Kereslet nem igen van és ezért az árak az elmúlt héten újabb 10 lejes esést szenvedtek mázsánként. A buza további áralakulása most már attól függ, hogy márciusban majd milyenek ígérkeznek az új termés. Ha a buza ugyanis most februárban nem kap fagyot — ami most hótakaró nélkül valóságos katasztrófa: jelentene — akkor az árak tekintetében nagy változások várhatók. Ellenkező esetben az árak emelkedő tendenciáját illetően ezuttal még jóslatokba sem lehet bocsátkozni. Ezért tehát szakkörökben általánosságban ezt a február hónapot a buza kritikus hónapjának, helyesebben: krízisének tekintik.

A lisztárak a következők: nullás kisalmi 920, azaz nagymalmi 930, továbbá 4-es 840—850, 5-ös 760—770, 6-os 720—730, illetőleg 30/70-es 865—875, 50/50-es 880—890, valamint kora 295—300 lej mázsánként, szákkal együtt ab feladó álmás. (f. m.)

A német állatállomány válsága. Berlinből jelentik: A ma nyilvánosságra került német állatszámlelésből kitűnik, hogy a szarvasmarha és a sertés létszáma erősen megcsappant Németországban. Ez a létszám ilyen mély ponton még nem állott. 280.000 darabban apadt a szarvasmarhák száma. 30 ezer tehénnel van kevesebb, mint az azelőtt való esztendőben. Ennek alkalmasint a takarmányhiány az oka. Az elmúlt esztendőben rossz volt a takarmánytermés Németországban. A sertések száma 340.000-rel kevesebb. Az utóbbi időben, tudvalevően, minden eszközzel arra készítették a gazdákat, hogy vágják le a sertésüket. Így akartak a nagy sertés-hushiányon valamiképp enyhíteni. Kellemetlen, hogy a burgonyatermés sem ütött jól be. Körülbelül 12 százalékkal termett kevesebb, mint az előző évben. Minthogy a sertéseket burgonyával is etetik, az emberek számára kevesebb marad. Igen valószínű, hogy tavaszszal nagyobb mennyiségben vágják le a sertéseket.

MEGJEGYZÉS AZ ÜZLET IRLÉKE: HIRTÖRSEN AZ UJ KELETRE

Óriás utols

Az ud

Cluj, február 7. A templomban jára Ivan cluji reggel kilenc órai tési szertartás, Ivan templomban.

A kora reggel érkeztek meg Alba-Iuliaról a mány és a kütestületek képviselői király képviselő érkezett, a kor dr. C. Anghel, ter. Az érkezők döttség várta a polgármesterrel az élén.

Az érkezők a hoz hajtottak, a dött a temetésre.

A templomban zárescu és Andre rálták.

Ezután felfej Legeoi a teljes papság haladt utánuk a cluji k náraikkal az éllig u katonatisztek kőn, valamint k viselték összes k rús, az egyháza jött. Néhány lép haladt a halotta kete ló volt fogy zött helyeték a mazó — nemzet — koporót a g szek képeket vez induló püspökről felvételt készített.

A menet lassan A halottaskocsi n jának tagjai halad pedig Sidonovic lője, a jelenlegi g ghelescu és Vaid erdélyi kulturregy Motas hadtestpa gyei prefektus, a tábla főelnöke és nescu Goanga eg mi fakultások d rektorai. A követ szonyok jótékon sülleteinek delegé nek az aktiv, m végül pedig a kő

A pápi kar a kus és a kisebbsé állott. A cluji z órákor kapták m temetésre szóló r

A katonazenek jai mellett halad a Cal. Reg. Ferd ren és le a Cal. görögkeleti kated a temetési menet ségének hatalmas minden üzletben, egy-egy perre m menetet a járdá mas tömegei kis katedrális bejárá

A katonaság ték ki a halott csiből. A templon elhelyezést a kop desen pihent a lett, főhéher arcs ha csendesen pi mást venni a kő tömegről.

A szertartást colae Bălan met var, a kormány, mények képviselő állottak kalspjai némán és mozt szertartást. A te

Óriási pompával kísérték el utolsó útjára Ivan püspököt

Az udvar, a kormány, a vármegye és a város részvételével temették el Ivan püspököt

Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Fehérvári pompával kísérték ma utolsó útjára Ivan cluji görögkeleti püspököt. Ma reggel kilenc órakor vette kezdetét a temetési szertartás, a Reg. Ferdinand uti Szt. Ivan templomból.

A kora reggeli órákban különvonaton érkeztek meg Bucurestiből, Sibuból és Alba-Iuliáról a temetésre, a király, a kormány és a különböző egyházi és világi testületek képviselői. Bucurestiből Károly király képviselőjében Sidonivici őrnagy érkezett, a kormány képviselőjében pedig dr. C. Anghelescu közoktatásügyi miniszter. Az érkezőket az állomáson népes küldöttség várta Dunca prefektussal, Dragan polgármesterrel és Pulca rendőrkezesekkel.

Az érkezők autóval a Szt. Ivan templomhoz hajtottak, ahol nemskára megkezdődött a temetési szertartás.

A temetési menet

A templomban a szertartást Vasile Lăzărescu és Andrei Magier püspökök celebrálták.

Ezután felfejlődött a temetési menet. Legelől a teljes egyházi díszben öltözött papság haladt a keresztel, közvetlenül utánuk a cluji középiskolák delegációi, tanársaikkal az élükön. Ezután a magasrangú katonatisztek következtek, akik mellükön, valamint kezükben tartott párnákon viselték összes kitüntetésüket, majd a kórus, az egyháztanács tagjai és a klérus jött. Néhány lépésnyi távolságra ezután haladt a halottaskocsi, mely elé négy fekete ló volt fogva. Ünneplés keretében között helyezték a püspök holttestét tartalmazó — nemzeti színű zászlóval letakart — koporsót a gyászkocsiba. A fénypécszek képeket vettek fel az utolsó útjára induló püspökről, a Fotofilm pedig filmfelvételt készített.

A menet lassan indult meg a Főtér felé. A halottaskocsi mögött az elhunyt családjának tagjai haladtak, közvetlenül utánuk pedig Sidonivici őrnagy a király képviselője, a jelenlegi és a volt miniszterek Anghelescu és Vaida Voevod vezetésével, az erdélyi kulturegyesületek képviselői, majd Motas hadtestparancsnok, Dunca clujmegyei prefektus, Dragan polgármester, a tábla főelnöke és a táblai elnökök, Stefanescu Goanga egyetemi rektor, az egyetemi fakultások dékánjai és az akadémiák rektorai. A következő sorban a román asszonyok jótékonykai és kulturális egyesületeinek delegátusai következtek, utánuk az aktív, majd a tartalékos tisztiek, végül pedig a község és a hadsereg.

A papi kar a görögkeleti, görögkatolikus és a kisebbségi egyházak képviselőiből állott. A cluji zsidó egyházak délben 12 órakor kapták meg a reggel kilenc órai temetésre szóló meghívást.

A katonaszelek gyászindulójának hangjai mellett haladt végig a temetési menet a Cal. Reg. Ferdinandon keresztül a főtéren és le a Cal. Reg. Marian, egészen a görögkeleti katedrálisig. Mindenütt, ahol a temetési menet elhaladt az ucca közönségének hatalmas tömegei gyűltek össze, minden üzletben, irodában, műhelyben egy-egy percre megállott a munka és a menetet a járdákon az érdeklődők hatalmas tömegei kísérték végig egészen a katedrális bejáratáig.

A gyászbeszéd

A katonaszelek között emelték ki a halott püspök koporsóját a kocsiából. A templomban az oltár előtt nyert elhelyezést a koporsó. A halott feje csendesen pihent a nemzeti színű takaró felett, hófehér arccal, melyen a halál csendesen pihent és nem akar tudomást venni a körülötte összegyűlt óriási tömegről.

A szertartást a katedrálisban dr. Nicolae Bălan metropolita végezte. Az udvar, a kormány, a hatóságok és az intézmények képviselői a koporsó közelében állottak kalepjait a kezükben tartva némán és mozdulatlanul hallgatták a szertartást. A templom teljesen megtelt

érdeklődőkkel. Falusi parasztok és Alba-Iulia vidékéről igen nagy számban voltak jelen.

A szertartás befejezése után a bucsuztató beszédekre került a sor. Az első beszédet a metropolita tartotta. Beszélt Ivan püspök életéről, tevékenységéről, kvalitásairól és szerepéről az egyházi életben.

Utána Anghelescu miniszter a kormány nevében szólott. A püspök multjáról beszélt és arról, hogy mit tett a nagy román állam megalapítása érdekében, mint pap 1881 óta és mit tett a nagyromán állam fejlesztése érdekében egyházi és kulturális

tekintetben mint püspök 1921-től halála napjáig.

Ezután Lupas Jon egyetemi tanár, a Román Tudományos Akadémia nevében beszélt, a püspök tevékenységét méltatta a tudományos életben. A szenátus nevében — melynek Ivan hivatalból tagja volt — Nicolae Bănescu egyetemi tanár bucsuztatta a halottat, a hadsereg nevében pedig Nic. Marossin orvostábornok.

Az egyháztanács nevében ezután Sebestian Stanca szólott, majd az egyetem rektorára Florian Stefanescu-Goanga, tartott mely gondolatoktól átitott beszédet.

Utána a város nevében prof. Dragan, az interimárbitárs elnöke következett. A „Patria Ortodoxa Romana” egyházi intézmény nevében — melyet annakidején az elhunyt alapított — prof. Sextil Puscariu, az Antirevizionista Liga nevében prof. Onicifor Ghibu, végül pedig Baba Alexandru albauliuai és Vaslu Dumitru cluji esperes bucsuztatták el a halottat.

Ezután helyezték el örök nyugalomra a katedrálisban Ivan püspököt.

Az olaszok cáfolják, hogy Makallétól délre súlyos vereség érte őket

Cáfolják azt is, hogy Neghelli mellett nagyobb ütközet folyt volna le

Róma, február 6. (Rador). Formálisan megcáfolják a külföldi lapokban megjelent híreket, amelyek azt állítják, hogy az Afrikába csapókat szállító hajók fegyvelésért incidensek történtek, hogy Makallétól délre egy olasz hadoszlopnak súlyos veszteségei voltak és végül, hogy Makalle vidékén az absztrahált halmukba ejtették a kutasakat.

Egyidejűleg mértékadó körök cáfolják azt a hírt, mely szerint Neghelli mellett nagyobb ütközet folyt volna le, valamint azt az absztrahált forrásból származó hírt is, hogy Makalle környékén 48 órája véres harcok dúlnak az elszigetelt olaszokkal.

Az olasz hivatalos lapban megjelent királyi kézirat által az 1925—27 évjáratok hídász és aviatikus mérnök tisztjeit fegyverbe szöktetik.

Egyébként Angelo Sereni, az olaszországi izraelita hitközségek nevében 1 kilogramm aranyat és 2 kiló ezüstöt nyújtott át a fasiszta hatóságoknak.

Egyidejű jelentés szerint Adolfo Minitti, az absztrahált által lefejezett Tito Minitti pilóta öccse, ma utazott Kelet-Afrikába. Kijelentette, hogy pótolni akarja a bátyja ha-

lálát által megüresedett helyet és bosszút akar állítani az absztrahált kegyetlenkedésén.

London, február 6. (Rador.) Az absztrahált Vörös Kereszt számára indított gyűjtés 27.000 font sterlinget eredményezett. Szombaton két angol Vörös Kereszt-küldetés indul utnak a keletrafrikai hadszíntérré. A két küldetés havi ellátása 6000 fontba kerül.

Addis-Abeba, február 6. (Rador). Habár a kormány a legnagyobb titokban tartja, mégis kiszivárgott, hogy naponta nagyobb tartalékokat irányítanak Sidamo felé, a déli frontra. Az az általános feltevés, hogy az olaszok újabb erőfeszítéseket fognak tenni ezen a fronton és csak az északi harcveronalon fognak a jelenlegi hadállások fenntartására törekedni. Graziani tábornok szintén elűl támadja a Deszta rasz csapatainak megerősítésére küldött absztrahált erőket. Az olasz repülőgép absztrahált csapatokat fedeztek fel, amelyek a front jobbszárnyát fenyegetik. Egy benzszállított hadoszlopot küldtek ki ellenük. A Gestro folyó mellett harcra került sor, amelyben 500 absztrahált katonát elesett. Az olaszok állítólag 40 kilométert haladtak előre.

Capitol Mozdó Ma premier! Vége a táncnak

Gyönyörű szerelmi regény! A legszebb muzsikával és énekszámokkal! Páratlanul pazar kiállítás és revüjelenetek! E filmben minden együtt van, ami szép és brilliáns! Főszereplők a híres szépségű NANCY CAROLL és GEORG MURPHY. Műsor előtt: Uj világhírű és Micki Mauss.

324 ezer lejes pert indított Vaida Sándor ellen a „Vaida-féle Patria” volt főszerkesztője

Sever Stoica elmaradt fizetések és felmondási idő címén perli a volt minisztereinket. Érdekes beadvány a cluji járásbírószágon

Cluj, február 5. (Az Uj Kelet tud.) Még néhány hónappal ezelőtt hangos rikkancsokra ismétlődött meg napról-napra Cluj utcáin. A kétféle Patria versengéséről volt szó: a Vaida féle és a Buteanu azonos című és formátumú lapok igyekeztek egymást felülmúlni a népszerűségben. A második Patria ismert és hasábjaiton gyakran kommentált körülmények között született meg. Amikor Vaida Sándor a numerus valachicus akció megindításával szakadt el a nacional caranista párttól, a Vaida hívek egyszerűen elfoglalták a párt tulajdonát képező Patria palotát, birtokba vették a nyomdát és Sever Stoica igazgatósága mellett a párt hivatalos lapját, a Patriát.

Sokáig foglalkoztatta Cluj ügyvédjeit ez a jogi csodabogár. Egyidőben, azonos című és azonos formájú lap jelent meg a városban, ami a világ összes sajtótörvényeinek és a nemzetközi sajtóegyezményeknek ellentmond. A városi tanács helyesnek tartotta, hogy a nacional caranisták egymást püffölik és mindkét lap megjelenését engedélyezte, míg bírói döntés az ügyben nem történik.

Végül megtörtént a határozat, a Patria, a Buteanu féle, visszamehetett eredeti helyiségeibe és a Vaida-féle Patria megszűnt. Hogy mi minden játszódott le időközben a falak mögött, azt nem lehetett tudni. Csak most kerülnek napvilágra olyan részletek, amelyekből a Vaida-féle Patria

igazgatásának módjára lehet következtetni.

Egy érdekes per

Február 3-án ugyanis érdekes polgári kereset indult meg a cluji járásbírószágon. A lap volt igazgató-főszerkesztője: Sever Stoica, az ismert jobboldali publicista perli a keresetben Vaida Sándort, nem kevesebb, mint 324 ezer lej összegért. Az érdekes per, mely jogi, mint politikai körökben egyaránt kelt feltűnést, már február 14-én tárgyalásra is kerül a cluji járásbírószágon előtt.

A beadványt, amelyet az újságíró nevében dr. Cupărescu ügyvéd nyújtott be, a következőképpen hangzik:

„Dr. Vaida Voivod Sándor volt minisztereink, Cluj, Avram Iancu tér 3 szám alatti lakos, tartozik nekem 324 ezer lej-jel, mely összeg a következőképpen részletezhető: 1935 június 1-től 1935 december 31-ig, mint a Patria igazgatójának járó 18 ezer lej havi fizetés, ami összesen 198 ezer lej, azonkívül 1936 január 1-től 1937 január 1-ig szerződésbe biztosított egy éves felmondási idő, tehát 216 ezer lej. Tartozik nekem ezenfelül az 1935 június 1-től 1935 december 31-ig terjedő időre a 18 ezer lejes elmaradt fizetésem 7 százalékos kamatjával: és ugyancsak az 1935 január elsejével esedékessé vált felmondási összeg 7 százalékos kamatjával.

Miután alperessel való közvetlen tárgyalásaim nem jártak eredménnyel, kérem a járásbírószágot a kereset tárgyában mielőbbi terminust kitűzni sziveskedjék.”

A járásbírószágon az érdekes perben február 14-én reggel fél 9-re tűzte ki az első tárgyalást. A per érdekessége éppen az, hogy Sever Stoica egyenesen Vaida Sándort perli, mert a Vaida-féle Patriának más jogi személyisége nem volt. Miután a kétféle Patria létezésé egymagában is különálló jogi furcsaság, a per tárgyalásán még érdekes jogi problémák fognak felvetődni.

A Vaida-féle Patria életének epilógusa így a járásbírószágon előtt fog elhangzani...

Nemzetközi szélhámosokat tartóztatott le a turdai rendőrség

Turda, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Tegnap délelőtt 11 órakor az egyik turdai szállodában a rendőrség két veszedelmes goosztevőt tartóztatott le. Az egyik Lewinsky Anton, 61 éves lengyel származású, nemzetközi szélhámos, aki életében 28 és félszázötöt töltött el különböző börtönökben, Varsóban, Leningrádban és Münchenben. Legutóbb Romániában kasszafurások és betöréses lopások miatt adtak ki ellene körözőlevelet. A másik Kutszenszky László, szintén lengyel, 62 éves, régóta „mozogzik” Romániában és az onamareli börtönben ismerkedett meg Lewinskyvel.

Letartóztatásuk a következőképpen történt: a turdai állomáson szolgálatban levő rendőrszem figyelmes lett arra, hogy két jólöltöltött ut szállott ki egy II. osztályú vonatfülkéből és egy elegáns díszdobor táskával bementek az egyik váróterembe, ahol senki sem tartózkodott. Kiszáratva pedig kijöttek onnét, a táskák nélkül és megindultak a város felé. A rendőrök nagyon gyanus volt a dolog és ezért bement a váróterembe, kinyitotta a bőröndöt, amelyből a legmodernebb kasszafuró és más betörési szerszámok kerültek elő.

A rendőr az esetet azonnal jelentette a főkapitányságnak, amely rászánt rendelt el a városban és rövidesen meg is találta a két öreg embert a szállodában. Mind a két teljesen rendben levő okiratokkal igazolta magát, ennek ellenére azonban bekisérték őket a rendőrségre, ahol hamarosan megállapították, hogy igazolványuk hamisak és mindketten régóta körözött nemzetközi szélhámosok. Kihallgatásuk után Bucurestibe kísérték őket, ahol tovább folytatták a nyomozást a teljes büneljárásuk összeállítása érdekében.

ERŐ, EGÉSZSÉG KONDICIÓN TORNÁ
GYÉMÁNT TORNÁISKOLÁBAN
Egyéni és csoportos tanítás. Str. Nicolae Iorga 3.

Héber költők magyar nyelven

Tizenöt éves már Erdélyben a cionista mozgalom. Egy új generáció nőtt fel azóta, amely nem mechanikusan, hanem automatikusan kapcsolódott bele a népi teneszanszba. Cionista lett, mert nem lehetett más. Minden egyéb ut le van zárva előtte, s így a mozgalom kvantitatív keretei ótiásira duzzadtak meg, ám a minőségi tartalma annál csekélyebb. Tulajdonképpen sok a politika és az ideológia az erdélyi bércék között a cionista mozgalomban, a kultúrtaletalom annál kevesebb.

Ez a zsidóság sohasem tartott tanulságot, hanem nagy kapcsolatot az ó. és új zsidó kultúra életével. És az az ifjúság, amely az avangárdája ma a népi újjászülésnek, inkább csak politikai zsidó, mint pszichikai lényegében. Zsidóvá asszimilálódnak annak, aki nyelvében, szokásaiban és életkörülményeiben félig-meddig már másfél volt asszimilálódva, éppen akkora munka és fáradság, mint volt valamikor a gettózsidó számára megszerezni és magába olvasztani a nyugati civilizációt és kultúrát.

Nem is igen kapott segítséget ez az ifjúság ehhez a munkához. Míg Németországban például az új palesztinai település minden kulturmegnyilatkozását átültették német nyelvre, addig a magyar nyelvterületeken alig került ki könyv amely valamelyes ízelítőt adott volna az új héber értékek sajátosságaiából.

A Pharosz tette az első kísérletet amikor néhány hét muiva utjára bocsátja az új héber palesztinai költők első antológiáját. Különös és érdekes lesz ez a kötet minden szempontból. Költőóriásokat hiába keres majd bennük az olvasó. Hiszen azok a nagy zsidó költők, akik kortársaink, németül, franciául, oroszul vagy magyarul írták és írják a verseiket, a kortársi zsidó iónak, rendezőknek, színdaraboknak és művészeknek az utja kevés kivétellel nem vezet a maroknyi palesztinai település és a még mindig szűk keretek közé szorított héber nyelv felé. Bármilyen más nyelven és bármilyen más területen törekszik nyilvánosság felé a művészetük, sokkal univerzálisabb érvényesülési területet találnak, mint a kicsiny Palesztina és a kevesek által értett héber nyelvre korlátozná magát. Egészen új dolog, hogy a Hubermann Broniszlav, a nagy hegedűvirtuóz a palesztinai zenekultúrát akarja megteremteni. Hubermann Broniszlav csak kivétel, aki egyelőre még követőkre sem talál. Hiszen Reinhard óta a világnak talán minden igazán nagy színházi rendezője zsidó volt, de a palesztinai héber nemzeti színház, a Habima egy évtizede kereszttel nem talál a maga számára zsidó rendezőt. Mai napig is egy orosz rendező, aki megtanult héberül, irányítja a legnagyobb héber színház játékát.

Vagy ott van a film, amelynek nemcsak a vállalkozói, hanem rendezői és művészei is főös számban zsidók és a Palesztinából kikerült filmek mégis talán a legutolsó helyen állnak a világ filmtermelésében.

Nem szabad hát ószemélnünk a sajtó alatt levő antológiában összegyűjtött héber költőket a világ nagy lírikusaival. Az új orosz költő százhatvan millió ember közül sarjadt ki, mögötte évszázadokra visszanyúló művészi és szociális múlt; eötte tiszta cél. Az új zsidó költő egy hetvenmillió régi népnek látsza, egy népek, amelynek írói és művészei valaha egész Európának a kulturtempóját diktálták. És a palesztinai új héber költő?

Negyszázezer zsidó közül született, akik a világ mind a négy tájáról gyűltek össze Palesztinába. Bölcsője a galicai, vagy az oroszországi kisváros, esetleg a liván falu zsidó utcája volt, amelynek életét és tradícióját megtagadta, hogy új életet segítsen építeni. A szemé az épülő országban nyílt ki, az épülő országban, amelynek politikája lehet egyensúlyos és tiszta, de a kulturális valóság csak most keresheti a kibontakozást. Hiszen a negyszázezer zsidó mindgyike más és más emléket hozott magával. Más és más nyelvű és lényegű költőkön és írókon nevelkedett és a nagy olvasztó tégely, amelyben minden beérlik ó bekerül, csak lassan és talán csak generációkon keresztül tudja majd egybeolvasztani ezt a kulturálisan annyira különböző masszát. Sem az utat mutatni,

sem a valóságos életet tényleg nyomunkövegni nem tudják maradék nélkül ezek az új héber költők, akik egy ilyen kicsiny és mégis olyan sokrétű közösséget kellene egy új kulturális élet közös nevezőjére hozzanak.

Nem is azért készült ez az antológia, hogy méltóképpen sorakozzék a nagy nemzetek költői alkotásai mellé, hiszen minden nép nagy költői a folytatást jelentik, az új palesztinai héber költészet viszont a kezdetek. Mégis a mi számunkra nagyobb jelenősége van ennek az antológiának, mint a legpompásabb költői alkotásnak. Hiszen az új népi valóságunknak ez az első lépése. Akármilyen gyenge és erőtlén néha a hang, akármilyen gy-

moitalan néha a forma és a tartalom, úgy, ahogy van: a miénk. Olyan ez az új költészet, mint a parányi gyerekekünk, aki nem minket vezet, hanem mi kell öt járnunk tanítsuk. És mert ilyen parányi palánta még, annál gyöngédebben és annál szívhezszóóbban kell szeressük, mert ebből a gyökérből fog ikterebélyeselni az a lombos fa, amelynek árnyékában az eljövendő nemzedékek megpihennek majd.

Különös szerencsése ennek az antológiának, hogy az, aki fordította, Adler Hubert — félig magyar, félig héber poeta. Ömaga is utban van a héber föld és a héber költészet felé és így a maguk sajátos ízében és varázsában maradék nélkül tudja visszadni ennek az első héber termésnek minden különös ízt, zamátját és megindítóan saiv báját.

SZÍNHÁZ-FILM

A színházi szezon legnagyobb eseménye lesz az Énekes madár

A színház életének mindig is élénk lüktető tempója ezen a héten rendkívüli mértékben meggyorsult. Tamási Áron Énekes madara olyan különleges igényeket támaszt a színházzal szemben, hogy nemcsak a színpadon folytak éjjel-nappal erőltetett tempóban az ujdonság előkészületei, hanem az összes műhelyekben megkettőzött létszámmal, váltott munkaerővel szakadatlanul dolgoznak, hogy idejében elkészülhesnek az Énekes madár különleges díszletei, egészen eredeti szabású székely kosztümjei s pontosan működőjen az a rengeteg technikai fogás, amely a darabhoz szervesen hozzá van növe.

Az utolsó főpróbákban már teljes pompájában bontakoznak ki az Énekes madár szépségei. Tamási Áron ragyogó színjátékához tökéletesen hozzáidomul Ránky György modern népi zenéje, amely a kitűnő Bartók tanítvány legszebb munkája. Egészen originális hangszerezését nem győzik bámulni és csodálni a szakemberek. Kós Károly őseredeti hangulatu székely szobája s Fülöp Zoltán és Rudas Klára meszerien stílusú és székely udvara tökéletes környezetet adnak a színjátéknak. A Háromsékéből rendelt eredeti székely ruhák, szőttek, takarók és butorok teljessé teszik ezt a színpompás keretet, melyben a színház művész személyzetének élcsapata egészen különleges kedvvel mondja, dalolja és énekli Tamási Áron zengően költői mondatait.

A szerző jelenléte a próbákban csak fokozza azt a felfokozott tempót, amelyet Kádár Imre, az Énekes madár rendezője diktál a szereplőknek. Egyik oldalon Kovács György és Fényes Alice líraiban szárnyaló, a költészet csodás birodalmába emelkedő kettőse áll s ezzel a szerelmes párral szemben egy mesterien ábrázolt,

realisztikus, humorosan gonosz négyes küzködik: Solymosán Magda, Balázs Samuval és Közegi Margit Tompa Sándorral. Köröttük pedig, mint meghatóan finom édesanya Károlyi Leona, mint három sötét sirató asszony Benes Ilona, Miklóssy Margit és Czopán Flóri, azután a falu többi jellegzetes alakjai: Tóth Elek, mint pap, Csóka József, mint kisbíró és így tovább. Unnapi lázban ég az egész színház és ez a láz már átragadt a közönségre is, amely csalhatatlan ösztönével már jóelőre megérezte, hogy Tamási Áron darabja és annak itteni előadása nemcsak pompás szórakozást és nemcsak tiszta irodalmat fog jelenteni, hanem az igazi színházat, olyant amely minden embert egyformán elragad egyformán érdekel és ezzel helyreállítja azt az ősi közösséget, amiből az igazi színház kifarjadt.

HETI MŰSOR:

Péntek, fél 9: Énekes madár. (Ünnepi bemutató, a szerző jelenlétében. Tamási Áron székely népi játéka, 3 felvonásban. Zenéjét szerezte Ránky György. A teljes új díszleteket Kós Károly, Fülöp Zoltán és Rudas Klára, a scenika kiállítását Rajnai Sándor tervezték. A főszerepekben: Kovács György, a Vigszínház tagja, mint vendég, Solymosán Magda, Fényes Alice, Közegi Margit, Károlyi Leona, mint vendég, Benes Ilona, Miklóssy Margit, Czopán Flóri, Tompa Sándor, Tóth Elek, Csóka József. Rendező: Kádár Imre. Premier bérlet 22. sz.) Szombat d. u. 4: Az Ur katonái. (Kovács György vendégfelleptével. Iskola előadás, kizárólag a tanuló ifjúság részére.) Este 9: Énekes madár. (Másodszor. Rendező bérlet 22. sz.) Vasárnap d. u. 3: Öngyásága nem hajlandó. (Olcsó helyárakkal.) — D. u. 6: Marica

grófnő. (Harmadszor). — Este 9: Énekes madár. (Harmadszor.)

ROMAN OPERA MŰSORA:

Pénteken, február 7-én: (Cujon) Színet. (Craiyaban) A denevér. Szombaton, február 8-án: (Sbiuban) Hoffmann meséi. Vasárnap, február 9-én: (Cujon) Színet. Hétfőn, február 10-én: Turadót.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Ma, pénteken nagy premier: Abdul Hamid (A vörös szulán). Fősz.: Fritz Kortner, Nils Asther. Kelet hatalmas, vérengző zsarnokának kettős élete, háromeinek titokzatosága elevenedik fel előttünk ebben a világikerül slágerfilmben. Új Journal. Délután 3 óras előadáson hely. árak: Balkon 17 lej, földszint 20 lej. 5 órától kezdve: Földszint: 17 és 27 lej, balkon 22 lej.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Két világfilm hét szattárral: I. Halála itelve. Megha 6 dráma, Glark Gable, Myrna Loy, W. Powell. II. Noel Csurard vigjátéka filmen: Szesz yes asszonyok. Norma Shearer, Robert Montgomery, Reginald Denny, Una Merkel. Hélyárak: 9 és 13 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:

Csütörtöktől: Vasgyáros. Onnet világhírű regénye. Főszerepben: Henry Rolland és Gaby Morlay. II. Az abesszin háború. III. Szines Sili Sinfonic. IV. Híradók és Micky Mauss. Előadások: 3, 6 és 9-kor. Szombaton, február 8-án nincs előadás.

RÁDIÓ MŰSOR

Péntek, február 7.

Bucuresti, 17.15: Emilian zenekar. 19: Wagner: A nürnbergi mesterdalnokok, opera. Budapest, 6.45: Torna, utána hangtáncok. 10: Hírek, 13.30: Sza onzene. 18.25: Szimfónikus zene. 20.10: Magyar noták csgányzenével. 21.20: Hírek, 23: Jazz. 24.05: Hírek. Droitwich, 23.20: Rádiózenekar. London, 21: Szalotrió 22: Alt és zongoraszólo. Bécs, 16.05: Hires énekesek lemezei. 20.40: Bécsi szimfónikusok Mahaudi cselló-művészeivel. Brüsszel, 19.30: Brahms művek zongorán. Brüsszel (flamand), 21: B.zet: Ar esi leány, opera. Brünn, 15: Rádiózenekar. 20.20: Kominszka csellóművésznő játéka. Prága, 20.20: Mozart: Fuvola és zenekari verseny. Párizs, 18: A párizsi szimfónikusok kamarazenekara. Poste Parisien, 19.21: Debussy és Ravel dalok. Rádío Paris, 23.45: Szimfónikus hangverseny. Hilversum, 18.10: Szórakoztató zene. Belgrad, 20.20: Rádiózenekar. Zagreb, 20: Szimfónikus hangverseny. Milánó, 21: Szimfónikus hangverseny.

Palestine Maritime Lloyd

(egyedüli hajójával, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palesztina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.

A legközelebbi hajóindulások Constanából Haifába:

Har Carmel	1936 február 7-én	Har Carmel	1936 február 24-én
Har Zion	1936 február 16-án	Har Zion	1936 március 3-án

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

mint a Dr A. Mibsham vezetése alatt álló

„Kedem“ utazási iroda

erdélyi és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lazar Bercovici Constanța

vezérigénység szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcim: Bercovici

APRÓ HIRDETÉSEK

Női és férfi feneművarrást, kelengyekészítést a legszebb kivitelben vállal özv. Berkovitsná, Str. Legiona Ardeleană 5.

Megvételre keresek malomberendezést és felszerelést. Pfeffermann Izsák, Bistrița, Str. Cotătel 38.

Volt kereskedő, garanciaképes, keres utazói vagy bármilyen szerény állást. Szíves megkereséseket „Komoly“ jellegre a Kádóba.

Fräulein, perfekt deutsch sprechend, sucht Stellung zu Kinder. Ansprache ganze Verpflegung mässig Honorar. „Unter Deutsch“ an de Administration.

Sorsjegyképviselek kerestöknek Erdély városaiiban. „Economia“ Colectura principala Loeriei de Stat, Cuj, Piața Unirii 23.

Egy különbejáratu, csinosan butorozott, szép nagy szoba azonnalra kiadó. Ugyanott izletes kóser koszt kapható kihordásra is. Abonensék, átutazóknak kedvezmény. Mandula Izsákné, R.g. Ferd. 3. Cukrászda fölött.

HIL

Oscar N

Barna, markás arcu mill intelligens ember d most erre felé jár, hog akció menetét megvizsgáljon elmélyültebb és át napelött a Wizo előtista ifjúság előtt egé tosan szép szónoklati belőle a szó, nincs zök zömölök és eszmék hven, amely a hallgat eőbb, aztán a művészet kébe kapcsolja.

Művészi élmény, em mény meghallgatni Osc Erec Jisrael természet új palesztinai ember f ről, megváltó küzdelme Finomság vibrál, a ke zengő szépsége, amik munkáját vázolja: az pórán. A város zsi rendű és rangu képvis órás beszédet, amely bá költeménye volt a zsidó jövendőknek.

Flozofus költő, napja dalmas fölérzője. Bizakó egyben. Milyen ösztönök egy emberben! Egy h kötetében bölcsődalt ír lelke gyökeréig átérzett rázónan aggódó és szív sorokkal végződik:

Die Menchen, Gottes Sie würden liebend, g Schon können Blut sie

Denn dieses ist ihr Na das flüsternd auf zur Humanität und Gase.

Oscar Neumann néhány amelyek tavalyi kötetébe — jelentek meg, bibliai költő zsidó munkát vé költészettel egyenrangú népünk nyugalmáért és

Tatarescu elkészít programjával. Bucurescu ma, mint az utóben, a hadfelszerelési m kálkodott a hadianyagm minisz ere-nök tevékenys előtt áll. Egyébként a p fejezése és az uralkodó által folytatott diplomá kilégítő eseményeket h opimistább kilátásokat a hadfelszerelési terveit ill

Mihalache a szovjet Bucurestiből jelenik: Te követség vocsorát rendez lache is résztvev.

Bebalzsamozták a pilóták holttestét. Bucurestiben hegyekben szeren pilóta holttestét Turnu. ahol bebalzsamozták. A a fővárosban. Egyedül s nyait szállítják szülővára

Az averescanus pá Averescu marsall vissz Bucurestiből jelentik: A sze:int a mai Indrep'ar fog közöni Averescu mar visszavonulását illetőleg tanácsa ma ül össze és szágba való hazaérkezé szabású fogadtatást ké fognak a mehedintj és son a párt tagjai által tással is.

A „megszüntettet“ lésezik és lapot indit. A Szabad Vélemény név szüntetett liberális f. akció toiu alminiszter lakásán tattak. Rész vettek Tite taranu, Alexandrin és n a parlamenti többség kö lyítésével összefüggő kér ták, hogy folyóiratot f Petre Ghiața, aki mag lífovmegyei főnökének összehívta szervezetenek hogy Ghiațat a párt köz szervezeti elnöknek.

Menyasszonyok! Menyasszonyok! Kelengyek legszebb, legolcsóbb és legizlésebb készítése csakis **Fisch Böske** kézimunka szalonjában CIUJ, Str. Gh. Barbu No. 6.

HIREK

Oscar Neumann

Barna, markáns arcu, szemüveges, végtelenül intelligens ember dr. Oscar Neumann, akit most erőfeszítés jár, hogy a Keren Kajemeth akció menetét megvizsgálja és impulzust adjon elmélyültebb és átfogóbb munkára. Tegnapelőtt a Wizo előtt beszélt, azelőtt a cionista ifjúság előtt egészen egyéni, varázslatosan szép szónoklatban, seymesen ömlik belőle a szó, nincs zökkenés, csak hullámlás. Szavak és eszmék hullámlása költői nyelven, amely a hallgatókat megbámultatja előbb, aztán a művészet csodáival a költő lelkebe kapcsolja.

Művészi élmény, emberi élmény, zsidó élmény meghallgatni Oscar Neumannt, amikor Erec Jisrael természeti szépségeiről szól, az új palesztinai ember fölfelé terebélyesedését, a megváltó küzdelmeiről, édes fájdalomairól. Finomság vibrál, a kelet hamatos, virágos, zengő szépsége, amikor a zsidó nők cionista munkáját vázolja: az országban és a diaszpórában. A város zsidó hölgyeinek minden rendű és rangú képviselője hallgatta az egy óras beszédet, amely bánatos és reményteljes költeménye volt a zsidó sorsnak és a zsidó jövőnek.

Flozofus költő, napjaink izgalmainak fájdalmas fölértje. Bizakodó lélek és szatirikus egyben. Milyen ösztönök keringnek és ha'nak egy emberben! Egy hét év előtt megjelent kétében bölcsőidat ir (Elin Wiegand) a lelke gyökeréig átértett verset, amely e megállóan aggódó és szivbemarkolóan gunyos sorokkal végződik:

Die Menchen, Gottes Ebenbild,
Sie würden liebend, gut und mild.
Schon können Blut sie nicht mehr seh'n...

Denn dieses ist ihr Nachtgebeth,
das flüsternd auf zur Schöpfung fleht:
Humanität und Gase.

Oscar Neumann néhány zsidó költeménye, amelyek tavalyi kötetében — Gottes Zigeuner — jelentek meg, bibliai tárgyúak főleg. A költő zsidó munkát végez, mindenesetre a költészettel egyenrangú alkotást. Mindkettő népként nyugalmáért és becsületéért törtenék. (sz. I.)

Tatarescu elkészült a hadfelszerelés programjával. Bucarestből jelentik: Tatarescu ma, mint az utóbbi napok nagyrésztében, a hadfelszerelési minisztériumban munkálkodott a hadianyagbeszerzés ügyében. A miniszternek tevékenysége e téren befejezés előtt áll. Egyébként a párizsi tárgyalások befejezése és az uralkodó, valamint Titulescu által folytatott diplomáciai akció rendkívül kielégítő eredményeket hoztak, amelyek a legoptimistább kilátásokat nyújtják a kormány hadfelszerelési terveit illetően.

Mihalache a szovjetkövetség vacsoráján. Bucarestből jelentik: Tegnap este a szovjetkövetség vacsorán rendezett, amelyen Mihalache is résztvett.

Bebalzsamozták a szerencsétlenül járt pilóták holttestét. Bucarestből jelentik: A ceneai hegységben szerencsétlenül járt három pilóta holttestét Turmu-Seveinbe szállították, ahol bebalzsamozták. A temetés holnap lesz a fővárosban. Egyedül Serdie földi maradványait szállították szállóvárosába, Buzăba.

Az averescanus párt erőiesen cáfolja Averescu marsall visszavonulásának híreit. Bucarestből jelentik: A C. entul értesülése szerint a mai Indrepiarea erőiesen cáfolatot fog közzéni Averescu marsall lemondását vagy visszavonulását illetően. A néppárt elnöki tanácsa ma ül össze és a marsallnak az országba való hazaérkezése alkalmából nagy szabású fogadtatást készít elő. Foglalkozni fognak a mehedintji és hunedoarai választásokon a párt tagjai által köveendő magatartással is.

A „megszüntett” liberális frakció gyűlésezik és lapot indít. Bucarestből jelentik: A Szabad Velemény név alatt ismer, de megszüntetett liberális frakció tagjai tegnap Ben-touu alminiszter lakásán megbeszélést folytattak. Résztettek Titeanu, Aznavorian, Tataranu, Alexandrini és mások. Megvizsgálták a parlamenti többség közti kapcsolatok kimé-lyítésével összefüggő kérdéseket és elhatározták, hogy folyóiratot fognak megjelentetni. Petre Ghiata, aki magát a liberális párt főfőnökeinek tekintik, február 7-re összehívta szervezetének vezetőit. Erdekes, hogy Ghiata a párt központja nem ismeri el szervezeti elnöknek.

Kína nagyarányú fegyverkezése. Washingtonból jelentik: Hivatalos adatok szerint január hó folyamán Kína 3 millió dollár értékben vásárolt az Egyesült Államokban repülőgépet, gépfegyvert és bombákat. Argentina ugyanakkor 382.935 dollár értékű hadianyagot vett.

Már nem érdekes... Londonból jelentik: Három hónappal ezelőtt az Addis-Abeba-ban tartózkodó külföldi tudósítók száma meghaladta a százat. E pillanatban mindössze négy külföldi tudósító tartózkodik Abessziniában. A háboru ugylátszik, már nem érdekes.

Tóra Umbacha-ifjúság rendezvénye Dejen. Folyó hó 8-án és 9-én este 9 órakor a ZNSZ székházában, a somcutamarei Brit Tóra Umbacha Acmaif ifjúsági csoport-tagok rendezésében színdarabot mutatnak. A darab címe: „Hajnalodik keleten” című vallásos-cionista tárgyú színdarabját. Az előadás írást városszerte nagy érdeklődés mutatkozik.

Tolókocsit egy rokkantnak! Sötét tragédia a Wolf Léb Jónásé, aki a háboru kitörésekor husz éves volt, most negyvenkettő és é. e. s. s. s. végigfutott a huszonkét év rengeteg fájdalma. A háboruban kapott sebesülése következtében most két mankón cipeli magát, még arra sem képes, hogy küszöbről-küszöbre járjon alaminiszter. Rokkantsági illetménye havonta 150 lej, de ezt sem kapja. Endesen. A felesége — hét gyermek anyja — mosni jár, hogy a családnak éhen ne pusztuljon. És itt ez a negyvenkét éves, körszakállas, kétmankos szenvedő, szegény ember, aki szerkesztőségünkben szegénylősen, ha'kan elmondotta nagy zsidó bánatát. Iclodon él, ahol azonban ugy elszegényedtek a zsidók, hogy ők maguk is nagynehezen keresik meg a napi ételment. Segítsünk a szerencsétlen emberen és családján! Vagy címére küldjenek a könyörülé- es emberek szívük és tehetségük szerint adományokat, vagy az Uj Kelethez, amely köszönettel közvetíti a pénzt Wolf Léb Jónásnak Iclodul Mare községbe, hogy az összegyűlt pénzen elsősorban egy tolókocsit szerezzen be rokkant testének.

Elkeseredetten folyik a mehedintji választási harc. Bucarestből jelentik: A mehedintji választási harc elkeseredetten folyik. Állandóan új erők érkeznek a küzdelembe. Főleg a keresztény nemzeti párt hoz újabb harcosokat a helyszínre. Cuza George 200 lancistával már megérkezett, most elindult Doljából is 150 cuzista agitátor. Maga Cuza professzor a közeli napokban a párt beszarábiai és moldvai vezérkara ával szintén a megyébe érkezik. Jellemző, hogy Goga és Lupu, akik eddig személyes érintkezést tartottak fel egymással, most a legélesebben támadják egymást a nagynyilvánosság előtt.

Február 14-én nyílik meg újra a parlament. Bucarestből jelentik: A parlament február 14-én fogják ismét megnyitni, amikor a király már idehaza lesz.

A Viitorul új házának felavatásánál elsimult a Bratiun-Inculetj konfliktus. Bucarestből jelentik: A Dimineata szerint a Viitorul új házának feava ási bankettjén elsimultak az ellentétek Inculetj és Constantin Bratianu között. A lap tudósítója hír ad arról, hogy úgy Dinu Bratianu mint Tatarescu jó hangulatban voltak a banketten. Bratianu közölte szomszédaival, hogy a párizsi hírek igen öröndetesek, hogy a pénzügyi egyezmény a királyt tekinthető és a királyi tárgyalásait a francia politikuskokkal nagyfontosságúnak kell tekinteni. Tatarescu közölte, hogy a király még néhány napig a francia fővárosban marad és a jövő hét folyamán érkezik haza. Így majdnem biztos, hogy a parlament még néhány napig szünetelni fog.

A „Marpe Lönefes” teadélutánja. A clujai kórházi betegeket kóser élelemmel ellátó „Marpe Lönefes” egyesület az elmúlt vasárnap teadélután tartott. A háziasszonyok tisztjét Fried Mihályné, Marmorstein Mártonné és Lebovici Martonné látták el. A teadélután keretében dr. Rosenfeld Salamonné tartott előadást éénk tezés mellett.

Megtanulná ezt a nyelvet? Londonból jelentik: Evtizedes távollét után, hazaérkezett Londonba a Chaco-vidékről egy Andrew Pride nevű hittérítő. A Chaco-vidék most különösen aktuális, mert emiatt a terület miatt folyt a háboru Bolivia és Paraguay között. Pride tisztjeletes a Lengua-indiánok között élt hosszú ideig. Elmondotta, hogy nyelvük kissé nehézkes. Egyszerű fogalmakat bonyolult összetett szavakkal fejeznek ki. Így például nyugati szél lingua nyelven így hangzik: kinyekibiyamathningvanthlik. Ez szóról-szóra annyit jelent: szél, mely onnan jön, ahol a nap lenyugszik. Rész ezeknek az indiánoknak a nyelvén így hangzik: — ho — elyowe: — apkatukuk — appuk (valami, ami olyan, mint a hangyafőjás).

Elrontott gyomor és az ezzel összefüggő bélzavarok, felfúvódás, kellemetlen szájíz, émelygés, homlokfájás, láz, hányás, hasmenés vagy székszűrés esetében már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz is igen gyorsan, biztosan és mindig kellemesen hat. Az orvosok ajánlják.

Egy-két napon belül alá fogják írni a román-francia szerződést. Bucarestből jelentik: A Dimineata szerint a francia-román szerződést 1—2 nap múlva fogják aláírni, de az már megkötöttnek tekinthető. A kormányunk oka van arra, hogy meg legyen elégedve a szerződés feltételeivel. Így többek között Románia egy időre megszabadult a közpönök fizetési kötelezettségétől.

Félemelte a Kuria Dréhr, volt államtitkár büntetését. Budapestről jelentik: A magyar királyi Kuria ma délelőtt hirdetett ítéletet végső fokon dr. Drehr Imre, volt népjóléti államtitkár perében. A Kuria büntö- nek találta súlyos hivatali mulasztás vétségében a volt államtitkár, ezért az ítéletből két és félvévi börtönbüntetésről szóló ítéletet megváltoztatta, három és fé évi börtönrre emelte fel dr. Drehr büntetését. A volt államtitkár nem jelent meg az ítélet kihirdetésénél. Az ítélet jogerős.

Elhúzóadásánál, közzvényél és cukorbetegségnél, oxaluria és phosphaturia képződésénél, húgysavas sók lerakódásánál a természetes „Ferenc József” keserűvíz javítja a gyomrot és a beak működését s tartósan előmozdítja az emésztést. Az orvosok ajánlják.

Irodalmi törvényszék Beclean-ban. Január 26-án a beceani Zsidó Társaskör saját helyiségében irodalmi törvényszéket rendezett, melyen megvitatás alá került Lion Feuchtwangernek „Oppenheim Testvérek” című regénye. A törvényszék dr. Fried Andor elnök, Gubmann Illésné, Ráth Ibolyka, Bruckner Frida és Balázs Ferenc zsűritagokból alakult meg. A vádat dr. Hermann Dezső képviselte, míg a védelmet dr. Feridich Ernő látta el. A regényt a vitást megnyitása után, mint előadó, Ráth Ibolyka ismertette. A tárgyaláson, mint tanúk, Indig Jehuda és Biro Jónás tettek valómást. A vád elterjesztése és a védelem meghallgatása után, a zsűri szótöbbséggel a szerzőt és könyvét elmarasztalta azzal az indokkal, hogy habár a mű szerzője írói zsenialitásáról és művészi tökélyéről tesz tanúságot, zsidó nemzeti szemponból, más zsidó szellemi termékekkel összehasonlítva, a regény értékesnek nem minősíthető.

Készül Anglia új „nagypecsétje”. Londonból jelentik: VIII. Edward király alkotmányos gyakorlat szerint utasítást adott, hogy készítsék el Anglia új „nagypecsétjét”. Az eddig használt 12 és fél kilogram súlyú nagypecsét köriratát letördeltek, gondosan vigyázva, hogy meg ne sértsék a művészi értékű domborműveket és azután a pecsétet a lordkancellárnak, a jelen esetben Hailsham lordnak adják emlékül. Sir Almerie Fitzroy, a titkos tanács jegyzője, elbeszélte, hogy Halsbury lord lordkancellár midőn VII. Edwardtól a régi és az új nagypecsétet átvette, meggyőződésével alig tudta megtenni az udvari térdhajlítást. Az elhunyt V. Györgyöt első nagypecsétje tengerenyei egyenruhában ábrázolta, de 1930-ban készült második pecsétje, visszatérve a hagyományokhoz, lóháton mutatja az uralkodót.

Az Országos Zsidó Párt Cluji Tagozatának

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában pénteken, február 7-én déli 1/2—1/2 óra között dr. Struhl Aron tart inspekción.

Lezajlott az oradeai Násé Mizrahi alakuló közgyűlése. Az oradeai Násé Mizrahi impozáns keretek között tartotta meg az elmúlt vasárnap alakuló közgyűlést, Reck Lébné vezetésével Rosenberg Józsefné titkári jelentése után Eisenberger Bernátné a pénzüri jelentését terjeszti elő. Majd London Böske az előkészítő bizottság nevében a következő vezetőiséget javasolja: Elnök: Friedmanné Goldstein Judith, alelnök: Radó Menyhért, Eisenberger Bernátné, Weiczné Kesztenbaum Juliska, pénztárosok: Kirschenbaum Mórné és Salamon Józsefné, ellenőrök: Rosenberg Józsefné, Gutmann Chaimné, jegyző: London Böske, ház- nagy: Holzer Lajosné, Gan-Jelladim bizottság elnökei: Lodon Lajosné, Klein Mórné, alelnök: Schmiedmayer Leoné. Kulturbizottság elnöke: Just Mosené, alelnök: Dr. Mandel Józsefné. Vigalmi bizottsági elnökök: Leó Hermanné, Rosenberg Hermanné, K. K. L. bizottság elnöke: Beck Lébné, K. K. biztos: Fein Samuné. Ezenkívül a fenti bizottságok elnökségi tagjait és egy 46 tagú választmányt. A közgyűlés egyhangúlag megválasztotta az előterjesztett névsort. A különböző csoportok üdvözlései után Friedmanné Goldstein Judith veszi át az elnökséget, akit meg- leg ünneplésben részesítenek. Friedmanné Goldstein Judit elnök nívós programbeszédét héberül kezdte. Csodálkozásának ad kifejezést, hogy ennyi gyönyörű és tartalmas beszédben nem hangzott el héber szó. A Násé Mizrahi gazdag munkaprogramjának legfontosabb része egy héber óvoda felállítás, amit oly régen nélkülöz a város vallásos zsidósága. Sorozatos kultúrelőadások és tea-dél- utánokon keresztül kívánja a Násé Mizrahi az erעי munkát vallásosabb alapokra helyezni. Utána Ráth Efraim palesztinai tapasztalatairól tartott érdekléscsökkentő előadást. A közgyűlés emelkedett hangulatban ért véget.

Oradean az Uj Kelet képviselőjét Blum Zsigmondné, Str. Rimanóczy 4 — látja el, ki úgy az előfizetési, mint hirdetési, valamint minden lapunkat érintő ügyben felvilágosítás- sal szolgál.

S. A. AUTOBUSE MERA & COMP. CLUJ
Filiála Arad.
Birou si garaj Casa de Bliete
Str. Col. Paulian 10-12. Octog. Bul. R. Maria
Telefon 4-27. Telefon 99.

ÉRTESETÉS.

Értesítjük a n. é. utazó közönséget, hogy a mai nappal Menetjegyirodánkat a Bul. Regina Marian levő Octogon helyiségben (Andrényl oldalon) megnyitottuk. Rendelkezésére áll a t. utazó közönségnek, jegy előváltás, helyrezerválás és minden, az autóbuzs járatáinkkal összefüggő felvilágosítások és információadás céljából. Autóbuzsáink számozott il öhelyekkel vannak ellátva. Nincs tolongás. Mindeniknek biztosítva a számozott helye. Kényelmes utazás. Pontos, feltétlen üzemzatos közlekedés. Kedvezményes menettérít jegyek.

Ügyes kártyossegéd

abszolút megbízható, egészséges szervezettel, 30—40 év között, munkavezetői és rakártnoki munkákra, éves alkalmaztatásra kerestetik rokonszámabeli üzletbe Timisoarára. Garanciát nyújtani tudók előnyben! (Lehet bank-garancia is). Részletes ajánlatok eddigi működésről, fizetési igények megjelölésével „Timisoara” jellegre e lap kiadóhivatalába.



PHILIPP MAYER & Co.
HAIFA

Vállalkozunk saját területeken jó és egészséges helyen földet megművelésére és előkészítésére a városban és a vidéken való telepítés céljából

Haifa (Neuer Merkas) South Africa Building
P. O. B. 160. Tel. 787, 1365.
Tel.-Adr. Filmer Haifa

MUSORA:

19:30: Híradó és hírek.
20:00: Hírek.
20:15: Hírek.
20:30: Hírek.
20:45: Hírek.
21:00: Hírek.
21:15: Hírek.
21:30: Hírek.
21:45: Hírek.
22:00: Hírek.
22:15: Hírek.
22:30: Hírek.
22:45: Hírek.
23:00: Hírek.
23:15: Hírek.
23:30: Hírek.
23:45: Hírek.
24:00: Hírek.

UJ KELET Legújabb hírek

A párizsi tárgyalások legfőbb eredménye: Ausztria közeledése a kisantanthoz

Párizsban kínos meglepetést keltett Habsburg Otto odaérkezése. Folytatni fogják az Ausztria ügyében megkezdett tanácskozásokat

Oroszország és Törökország részvételével rövidesen európai biztonsági konferencia ül össze Genfben

Párizs, február 6. (Rador.) A francia lapok kezdik levonni a konkluziókat a Párizsban lefolyt diplomáciai tárgyalásokból. Megállapítják, hogy a tanácskozások mélyre fényes megvilágulása a Franciaország és a kisantant államai és Ausztria között. Rövidesen Genfben megvitatják a népszövetségi paktum 16-ik szakaszának módosítását és a francia diplomácia reméli, egy ebben az irányban is teljes sikere lesz.

A Haavas-ügynek szerint Habsburg Ottó herceg Párizsba való érkezése nem Starhembergnek tulajdonítható. A Petit Parisien valószínűnek tartja, hogy Ottót nem értesítették előre, hogy ne jöjjön most Párizsba és ezért váratlan odaérkezése kellemtelen hatott azokban a körökben, amelyek az ügyre iránt érdeklődnek. Mindenki egységes abban a véleményben, hogy a főherceg azt hiszi, hogy az Ausztria ügyében megkezdett tanácskozásokat néhány hét múlva folytatni fogják Genfben, Ausztria és szomszédos államai közötti közvetlen megbeszélésekkel. Készségtelen, hogy miután a népszövetségi elapszóródás 16-ik szakaszának alkalmazásáról lesz szó, elkerülhetetlen lesz Oroszország és Törökország meghívása is erre a konferenciára, amely így valószínű európai biztonsági konferencia lesz.

Párizs, február 6. (Rador.) Starhemberg herceg tegnap este elindult Bécsbe.

Károly király személyesen garantálja Románia francia orientációját
Párizs, február 6. (Rador.) Károly király a következő nyilatkozatot adta a sajtó képviselőinek:

Mindenekelőtt örömmel kell kifejezést adnom, hogy 6 évi távollét után, ismét Párizsban lehetek. Az a mód, ahogyan nemcsak a hivatalos személyek, hanem az egész közönség fogadták, melyen megindított. Ez a meleg fogadtatás ma déliélőtt érte el csúcspontját, amikor a köztársaság kormánya szíves volt a legmagasabb katonai kiüntetéssel felékesíteni. Ez a gesztus szívem mélyéig hatott. Ugy tekintem, mint a francia hadsereg hódolatát; ama fegyverbarátság iránt, amely mindig megvolt és fenn fog állni mindig is a két hadsereg között.

Politikai szempontból súlyt helyezek annak kijelentésére, hogy Románia politikája egyenesvonalú. Ahogyan történt az utóbbi években, úgy fog folytatódni is, ezt személyesen garantálom. Mellettem van drága munkatársam: Titulescu, akivel teljes összhangban dolgozom a béke megszervezésén és fenntartásán a kollektív biztonság úján, a Népszövetség és a fennálló szerződések keretében. Közvetlenül és közvetve minden politikai probléma és elsősorban Közép-Európa problémái érdekelnék. Románia hajlandó közreműködni Közép-Európa megszervezésében úgy gazdasági, mint biztonsági szempontból.

Kérem ismételtén, jutassák el ugy Párizs városához és egész Franciaországhoz mely szeretetemet érzelmeit és adjanak kifejezést örömmelnek, amit a drága város viszonylatásakor érzek.

Károly király meghosszabbította párizsi tartózkodását

Párizsi jelentések szerint a párizsi tanács-

Lakjon Budapest szívében!

Merano szálloda

IV. Bécsi-ucca 2.

Telefon: 81-4-94 és 81-3-96.

Kiváló felszerelt olcsó szobák, elsőrendű konyha.

Uj társashelyiségek!

Központ: fűtés. — Hideg-meleg folyóvíz. Liftszállítás le és fel. — Panziórendszer.

kozások sorrendjében némi változás állott be, ami szükségessé teszi, hogy Károly király még néhány napig Párizsban maradjon. A király egyébként Titulescu külügyminisztert az „Ordinul pentru Merit” érdemrenddel tüntette ki. A király 20,000 frankot jutaltott el Villey prefektushoz, ossza szét a szegények között.

London, február 6. (Rador.) A tengerészeti konferencia külisszái mögött a páncélosok tonnatartalmáról tárgyalnak. Ugy látszik,

hogy e tekintetben Anglia, Franciaország és Olaszország megegyezésre jutottak és így Amerika kénytelen lesz kompromisszumot kötni.

Genf, február 6. (Rador.) Népszövetségi körökben annak az általános véleménynek adnak kifejezést, hogy a petroleumszankciók kérdését még abban az esetben is tanulmányozás tárgyává kell tenni, ha az Egyesült Államok el is utasítanak a semlegességi törvény kiterjesztésére tett javaslatot.

Véget ért az Ugir országos kongresszusa

Bucuresti, február 5. Ma déliélőtt tartotta az Ugir kongresszusa záróülését. A kongresszus elfogadta Teodorescu volt miniszter határozati javaslatát, ami a kiviteli és devizakereskedelem rendszabályozására vonatkozik, követeve, hogy támogatásuk az exportot minél több illeték és adó megszüntetése által, amelyek a kivitelre szánt cikkeket terhelik. Kéri továbbá a javaslat az összes devizák szabad értékesítésének engedélyezését és hogy az állam a tényleges kiviteli lehetőségeket figyelembevéve mérsékelje devizaszükségeit a feltétlenül szükséges mennyiségre, hogy az importőrök szükségletei közül minél többnek lehessen eleget tenni. A gyári termékek behozatálát csökkenteni kell a nemzeti ipart támogató politika által és kivonni a kontingentálás alól a nyersanyagokat, félgyártmányokat és gépkatrészeket. Tervezet szükséges a küladóságok likvidálására valutaprémiumok firtetésének kötelezettsége nélkül. Az exportőröket 1934 decembere óta a Nemzeti Bank részé-

ről megillető jogok érvényesítése. Ami az ipari törvényt illeti, az ipar fejlődése érdekében stabil rendszert kell biztosítani, minden olyan formalitásnak egyszerűsítésével, amely zaklatásra vezet. Szükséges megszüntetni azt a rendszert, hogy törvényeket hoznak az iparügyi minisztérium megkerülésével.

A határozati javaslat ezután kéri a társadalombiztosítók függetlenségének biztosítását, majd bizonyos adóbehatással kapcsolatos panaszokat tesz szóvá, amelyek orvoslását kéri.

Végül pedig kéri, hogy az iparosok unióját (Uniunea Generala a Industriasilor), amely az állam hatóságok illetékes segédezőjének bizonyult, az ország ipari életére vonatkozó összes törvények és végrehajtási utasítások megszerkesztésénél konzultálják.

A határozati javaslatot egyhangulag tette magáévá a kongresszus, amelynek ülését Teodorescu rekesztette be.

Európaszerte váratlanul beköszöntött a tél

Németországban, Magyarországon, Ausztriában, Erdélyben és Jugoszláviában hóviharok dühöngenek. Bucurestiben nyári esőzések vannak

Cluj, február 5. (Az Uj Kelet tud.) A február elejéig változatlanul enyhe időjárást mára váratlanul világszerte hóviharok és hidegek váltották fel. Clujon szerdán este havazni kezdett és a havazás az éjszaka folyamán és a csütörtöki napon is szünet nélkül tartott. A hőmérő így sem sülyedt zéró alá, de a kellemetlen szelek és az uccákon azonnal megolvadó hó sok közlekedési kellemetlenséget okoztak a városban.

Cluj ugy látszik még abba a zónába esik, amely Németországtól Kelet felé egész Európát elárasztotta hideg hullámmal. Ugyanakkor azonban

Bucurestiben tangyos nyári eső van. Szerda este óta ugy a fővárosban, mint a munteniai alföldön eső esett. A hőmérséklet meleg. Bucurestiben tegnap, amikor néha órákig is kiderült az idő, a szpon 32 fok volt a meleg. A Cizmigiuban a rózsák virágozni kezdtek.

Hóviharok és orkánok Magyarországon

Budapest, február 5. Magyarországon váratlanul beállott a tél. Hófúvás és szélvihar hat vasutvonalat havazott be. A for-

galom három autobus vonalon is megállt. Az orkán megrongálta a székesfehérvári rádióadó állomást. Nagykanizsán a vihar kitépte a táviró- és telefonoszlopokat. Pápában a villamosüzemben beállott zavarok miatt sötétség borult a városra.

Bécs, február 5. Karinthiában nagy vihar volt, mely főleg Döbrich városkában pusztított. A legtöbb ház fedelét letépte a szél ereje és sok fát gyökerestől kitépett. Az osztrák hegyekben egyébként erős havazás indult meg, mely 24 órája szünet nélkül tart.

Mindenütt hó Belgrád, február 5. Horvátország északi részében hatalmas hóviharok dühöngenek, amelyek súlyos károkat okoztak. Belgrád és Zágráb között a telefonösszeköttetés hosszabb ideig megszakadt. A havazás itt is megindult.

Sanghaj, február 5. Kína északi partvidékei mentén a tenger befagyott. Az összes kikötők jégblokádt alatt állanak. Nagyon sok halászbárka, amelyek a szabad tengeren tanyáztak, a váratlanul bekövetkezett fagy miatt nem tudtak visszatérni a kikötőbe. Sok halászbárka elpusztult. Az áldozatok száma igen nagy.

A vonat elé vetette magát egy diákleány

Bucuresti, február 6. A Brasov felől az északi pályaudvarra ma délben befutó gyorsvonat elé vetette magát egy Tiberia Sárbaulescu nevű joghallgató leány. Mivel azonban a vonat hirtelen fékezett, a mozdony hólápátja az öngyilkosjelöltet kidobta a sínkről. A diákleányt könnyű sérülésekkel szállították el a mentők. A diákleány nem volt hajlandó nyilatkozni, miért akart megválni az életől.

Ha nem merülnek fel mentőadatok, ugy március 16 és április 11 között mégis kivégzik Hauptmann

Trenton, február 5. (Rador.) Hoffmann kormányzó tegnap este kijelentette, hogy Hauptmann kivégzésének elhalasztását semmiesetre sem szabad úgy tekinteni, mintha a Lindbergh-gyermek elrablójának perét újból letárgyalnák. A medőrséget megbízták újabb vizsgálat lefolytatásával, de ha nem merülnek fel mentőadatok, Hauptmann valószínűleg március 16 és április 11 között kivégzik. A vizsgálat Hauptmann kivégzése utánig is eltarthat.

Váratlanul elmozdították Barbatieiu vizsgálóbíró, aki a Burtica-ügyben a nyomozást vezette

Cluj, február 6. (Az Uj Kelet tud.) Az igazságügyminisztériumnak ma határozata érkezett meg a clujai törvényszékhez, melynek értelmében Barbatieiu vizsgálóbíró elmozdították eddigi helyéről és a törvényszék III-ik szekciójához osztják be tanácsbírói minőségben.

Barbatieiu vizsgálóbíró helyébe Emil Breban bírót osztották be. Barbatieiu személye egyébként igen ismert Clujon, miután ő volt az, aki a Pintilescu-Burtica gyilkossági ügy vizsgálatát folytatta le. Ez az ügy — mint ismeretes — igen nagy port vert fel Clujon és az igazságügyminisztériumban állítólag sorozatos intervenciók történtek a vizsgálóbíró elmozdítása érdekében.

A Burtica-ügy főtárgyalását március hónap elején a törvényszék II-ik szekciójára fogja tárgyalni.

A kopenhágai püspök a dán anilszemilizmus ellen

Kopenhága, február 5. Seeland kopenhágai püspök s a kopenhágai egyetem teológiai professzora tiltakozó nyilatkozatot tettek közbe a dán nemzeti szocialista párt antiszemita programjait ellen. A nyilatkozat kereszténytelenség és Krisztustalannak minősíti a fajelméletet. „Aki magát kereszténynek vallja, az nem tehet különbséget embertársai között — mondja a nyilatkozat — arra való tekintettel, hogy az illető milyen vallásu, nemzetiségű, vagy származásu.” (A legutolsó dán általános választások során másfél-millió választó közül 16 ember szavazott a dán nemzeti szocialista pártra. Ezek főképpen a dán német határról rekrutálódtak. Itt az utóbbi időben válságosra fordult a kirgázdák sorsa. Szalonnát és vajjat nem vihetnek ki többé külföldre olyan mennyiségben, mint eddig. Ezért vetették magukat a szélsőséges párt felé.)

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R. T. nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 18. Telefonszám: 8-61.

CENZURA



Jobb későn, mint...

A párizsi tárgyalások közeledése...

Ausztia új orientációja...

A Habsburg-restauráció...

A párizsi tárgyalások...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...

Ausztia új orientációja...

Ausztia közeledése...